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CONGRESSO NACIONAL 

1 - ATA DA 316' SESSAO CONJUNTA, EM 8 
DE OUTUBRO DE 1984 

, 
1.1- ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discurso do Expediente 

DEPUTADO DEL BOSCO AMARAL - Baixo 
nivel salarial dos agentes da PoHcia Federal. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - Visi­
ta ao Brasil do ex-Presidente Jimmy Carter, dos Esta­
dos Unidos da America do Norte. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Defesa da 
aprova~ao da Proposta de Emenda a Constitui~ao n9 
49/84, que altera, acrescenta e suprime dispositivos 
da Constitui~ao_ 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI- Resultados 
alcan~ados pela LBA na administra~ao da Senhora 
Lea Leal. 

DEPUTADO CARLOS MOSCONI - Resultado 
da analise efetuada pelo Instituto Nacional de Con­
tfole de Qualidade e Saude - INCQS, do medica­
mento VINCRISTINA. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO - Co­
mentarios a respeito de artigo pubJicado na revista 
Veja, do dia 26 de setembro do corrente ano, sob 0 

titulQ. "Como gaucho, nao sinto 0 mesmo entusias­
mo" sobre 0 desempenho do Grupo Rede Brasil Sui 
de Comunica~oes - RBS. 

1.2.2"- Comunica!;H.o da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

SUMA.RIO 

1.3.1 - Leitura das Propostas de Emendas a Cons­
titui~H.o 

NQ 77, de 1984, que altera a reda~ao do art. 41, da 
Constitui~ao Federal, relativo a composi~ao do Se­
nado, para determinar a representa~ao dos Terri­
t6rios Federais nessa Casa do Congresso. 

NQ 78, de 1984, que determina que a elei~ao de juiz 
de paz nos municfpios sera feita por sufragio direto. 

1.3.2 - Designa!;H.o das Comissiies Mista!. Fixa!;io 
de calendlirio para a tramita~io da materia. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 317' SESSAO CONJUNTA, EM 8 
DE OUTUBRO DE 1984 

2.1- ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO JOSE GENOINO - Nota assinada 
por profissionais da Imprensa do Pais, dirigida ao 
Presidente do Sindicado dos Jornalistas Profissionais 
do Distnto Federal, relatando os incidentes verifica­
dos hoje, em Brasflia, envolvendo rep6rteres e segu­
ran~as do ex-Presidente Jimmy Carter, dos Estados 
Unidos da America do Norte. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Suces­
sao presidencial. 

DEPUTADO SEBASTIA 0 ATAIDE - conscien­
tiza~ao da c1asse trabalhadora com rela~lio aos 
problemas que afligem 0 Pars. 

DEPUTADO JACKSON BARRETO - Obser­
vacoes ao discurso proferido hoje, pelo Deputado 
Nilson Gibson, na sesslio da Camara dos Deputados, 
quando teceu considera~oes sobre a posi~ao das 
FOr~as Armadas diante da sucessao presidencial. Ar-

tlgo publica do no jornal A Tarde, intituladQ. "Chevi­
ve". 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Reunilio 
de Vereadores de municfpios considerados area de se­
guran~a nacion!!-I, do Estado do Rio de Janeiro, reali­
zada recentemente na cidade de Angra dos Reis. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA -
Aquisi~ao, pelo Ministerio da Educa~ao e Cultura, 
da antiga casa residencial do falecido Embaixador 
Paschoal Carlos Magno. 

DEPUTADO NILSON GIBSON, Como Lfder­
Declara~oes do Deputado Paulo Maluf, a respeito do 
incidente ocorrido hoje, na cidade de Brasflia, envol­
vendo jornalistas e seguranl(a do ex-Presidente norte­
americano Jimmy Carter. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Consi­
dera~oes sobre 0 assunto focalizado pelo seu anteces­
sor na tribuna. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

2.3.1 - Leitura de Mensagens do Senbor Presidente 
da Republica 

.N9 91/84-CN, pela qual 0 Senhor Presidente da 
Republica submete a delibera~ao do Congresso Na­
cional 0 texto do Decreto-Iei nQ 2.127, de 20-6-84, que 
altera a legisla~ao do Imposto de Renda aplicavel aos 
rendimentos de cadernetas de poupanl(a do Sistema 
Financeiro de Habita~ao. 

NQ 92/84-CN, pela qual 0 Senhor Presidente da 
Republica submete a deliberacao do Congresso Na­
cional 0 texto do Decreto-Iei nY 2.128, de 20 de junho 
de 1984, que estende a Gratifical(ao de Desempenho 
das Atividades de Tributal(ao, Arrecadacao e Fiscali­
zacao dos Tributos Federais aos Fiscais de Contri­
bui~oes Previdenciarias. 

NQ 93/84-CN, pela qual 0 Senhor Presidente da 
Republica submete a delibera~o do Congresso Na-
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cional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.129, de 25-6-84, que 
rea justa 0 valor do soldo base do calculo da remune­
raltao dos militares. 

N9 94/84-CN, pela qual 0 Senhor Presidente da 
Republica submete a deliberaltao do Congresso Na­
cional 0 texto doOecreto-lei n9 2.130, de 25-6-84, que 
reajusta os valores de vencimentos, saIarios e proven­
tos dos servidores civis do Poder Executivo, bern 
como os das pensoes, e dii outras providencias. 

2.3.2 - Designa!;iio das ComissOes Mistas. Fixa!;iio 
do calendario para tramita~o das materias 

2.4 - COMUNICACAO OA PRESIDf:NCIA 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Outubro de 1984 

eXPEDIENTE 
CENTRO GRAFICO DO SEN ADO FEDERAL 
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Convocaltao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e IS minutos, com Ordem do Oia que de­
signa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 318' SESSAO CONJUNTA, EM 8 
DE OUTUBRO DE 1984 

3.l-ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocaltao de sessao con junta a realizar-se ama­
nha, as II horas, com Ordem do Oia que designa. 

3.2.2 - Questiio de ordem 

Levantada pelo Sr. Francisco Amaral e acolhida 
pela Presidencia, relativa a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

3.3 - ENCERRAMENTO 

4 - DlSCURSO PRONUNCIADO EM SES­
SAO ANTERIOR 

- 00 Sr. Celso Barros, na sessao conjunta de 
20-9-84. 

Ata da 316' Sessio Conjunta, em 8 de outubro de 1984 
21;l Sessao Legislativa Ordinaria, da 471;l Legislatura 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Eunice Michiles­
Fiibio Lucena - Claud~onor Roriz - Odacir Soares -
Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Jose Samey - Alberto Silva - Joao 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tiivora­
Carlos Alberto - Moacyr Ouarte - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Guilher­
me Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lou­
rival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes -
Joao Calmon - Nelson Carneiro - Itamar Franco -
Morvan Acayaba - Benedito Ferreira - Henrique San­
tillo - Mauro Borges - Gastao Muller - Jose Fragelli 
- Affonso Camargo - Jaison Barreto - Jorge Bor­
nhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Jose Mello - PMOB; Nosser 
Almeida - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Randolfo Bittencourt 
- PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Rachid - POS; Mucio Athayde - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Osvaldo Melo - POS. 

Maranhao 

Bayma Jumor - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; 
Eurico Ribeiro - POS; Joao Rebelo - POS; Jose Bur­
nett - POS; Jose Ribamar Machado - POS. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
se Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Flavio Marcilio - POS; Furtado Leite - POS; Gomes 
da Silva - POS; Leorne Belem - POS; Moyses Pimen­
tel - PMDB; Paes de Andrade - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

AntOmo Camara - PMDB; Joao Faustino - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - POS; 
Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Nilson Gibson 
- PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire 
- PMDB. 
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Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jose Thomaz Nona - PDS; Nelson Costa - PDS; Re­
nan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS; Jackson Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira 
- PMDB 

Bahia 

AfrfslO Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa -
PDS; Elquisson Soares - PMDB; Felix Mendonca -
PDS; Franca Teixeira - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge 
Vianna - PMDB; Jutahy JUnior - PDS; Prisco Viana 
- PDS. 

Espi'rito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Pedro Ceo lim - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abadlas do Nascimento - PDT; Amaral Netto -
PDS; Brandao Monteiro - PDT; Daso Coimbra -
PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho -
PDS; Jose Eudes - PT; Mario Juruna - PDT; Osmar 
Leitao - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMDB; Bonifacio de Andrada -
PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Emmo Haddad -
PDS; Humberto Souto - PDS; Jorge Carone -
PM DB; Jose Mana Magalhaes - PMDB; Jose Men­
donca de Morais - PMDB; Juarez Baptista - PMDB; 
Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire - PMDB; Nyl­
ton Velloso - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos­
PDS; Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pmheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Del 
Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Do­
reto Campanari - PMDB; Francisco Amaral -
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Marcio SantIlli -
PMDB; Octacilio de Almeira - PMDB; Paulo Zarzur 
- PDS. 

Gohis 

Aldo Arantes - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Juarez Bernardes - PMDB; Siqueira Campos - PDS; 
Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino COimbra - PDS; Ruben Figueira - PMDB; 
SergIO Cruz - PMDB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Anselmo Peraro -
PMDB; Ary Kffuri - PDS; Helio Duque - PMDB; Jo­
se Tavares - PMDB; Norton Macedo - PDS; Paulo 
Marques - PM DB; Reinhold Stephanes - PDS; Sebas­
tiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor Giavarma­
PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 
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Santa Catarina 

Adhemar Ghisl - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Luiz Henrique - PMDB. 
Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Emidio Perondi - PDS; Florice­
no Palxao - PDT; Hermes Zanet! - PMDB; Joao GiI­
berto - PMDB; Jose Fogaca - PMDB; Nelson Mar­
chezan - PDS; Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nascimen­
to - PDT; Siegfried Heuser - PMDB; Victor Faccioni 
- PDS; Irineu Colato. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As list as de 
presenca acusam 0 compareclmento de 42 Srs. Senadores 
e 118 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­

nicacoes. 
Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Del Bosco 

Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A Po if cia Federal neste Pais, principalmente nos Esta­
dos que tern fronteiras com os nossos vizinhos da Ameri­
ca do Sui, vem prestando relevantes servicos na repres­
sao aos tOXICOS, hoje assunto que preocupa a comunida­
de internacional. Alem disso, na minha Regiao, Santos, 
na Baixada Santlsta, nos portos e aeroportos, na repres­
sao ao descaminho, na repressao ao contrabando, 0 De­
partamento de Policia Federal vern tendo uma atuacao 
digna de todo 0 louvor 

Naturalmente, nos politicos de Oposicao, queremos 
ver - e tenho a certeza que veremos - no proximo Go­
verno, a Policia Federal afastada das chamadas !ides 
polfticas, ou da observaQao politica, ou da repressao na 
area polfttca, porque e urn organismo que precisa real­
mente ser aperfeu;oado para 0 combate ao criminoso co­
mum e. pnncipalmente, ao criminoso internacional. 

Sf. Presidente e Srs. Congressistas, chega a ser ridicu-
10, para nao dizer lamentavel, a que ganha hoje urn dele­
gado de polfcia federal, quer em inicio ou em fim de car­
reira, ou urn agente de polfcia federal. Eles estao, muitas 
vezes, sujeitos as chamadas sugestoes suborn antes. per­
didos nessas fronteiras do Brasil, vendo atravessar ali a 
cocaina e todo tipo de toxico, que vira amanha destruir a 
juventude do nosso Pais, ou daqui fazendo uma ponte 
para os portos e aeroportos europeus e da America do 
Norte. 

Ha que se exigir moralidade publica, mas ha necessi­
dade de se dar ao agente da repressao meios de vida dig­
nos, urn salario condigno, para que ele nao possa ficar 
submet!do a essas chamadas sugestOes subornantes. 

Desta forma pretendo, ja em term os de urn grande ex­
pediente, falando, sim, na verdadelra seguranQa nacional 
que e a seguranf(a do mdividuo, que e a seguranf(a do pa­
trimonio, e a seguranQa da coletividade, discorrer sobre 
este problema policial, em termos de uma pessima assis­
tencia pecuniaria aos agentes do Departamento de Polf­
cia Federal. 

Sr. Presidente, Srs Congressistas, querendo - como 
quero hoje e YOU desejar no futuro - a polfcia federal 
afastada completamente das areas poIiticas, mas conti­
nuando seu trabalho em favor da repressao aos taxicos, 
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da repressao aos descaminhos, quero aqui deixar consig­
nado. como uma anotaQiio, para que os nobres parIa­
mentares, os Srs. Congressistas. possam saber que a Poli­
Cia Federal ja deu ao erario naclOnal, em termos de cap­
tura de contrabandistas e, loglcamente, do material que 
contrabandeavam, nos leiloes oficiais desse mesmo ma­
tenal contrabandeado, recursos que davam para tripli­
car, quadruphcar a sua infra-estrutura e 0 nivel salarial 
dos seus agentes. 

E a anotacao que deixo aqui e este ass unto irei trata-Io 
com absoluta profundidade nos pr6xlmos dias, num ho­
rario mals propicio. 

Sr. President:'.. agradeQo a aten~ao de V. Ex' e dos de­
mms Srs. Congressistas. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOs1!: CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Pronuncia 0 segumte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs Congressistas: 

Visita 0 Brasil 0 ex-Presidente Jimmy Carter, dos Es­
tados Unidos da America. Ele aqui chega numa missao 
de observacao e contato com a nova realidade brasileira. 
Cabe-me, entao, neste mom en to, examinando a sua pre­
senca, depois de ter assistido ontem a noite, pela televi­
sao, em cadeia internacional, 0 debate que 0 atual Presi­
dente Ronald Reagan e 0 candidato dos democratas 
Walter Mondale, promoveram, pudemos verificar rigo­
rosamente que como tema predominante, dentro da rea­
Iidade norte-amencana e sempre de urn nacionalismo 
permanente. 0 que se po de presenciar ontem foi real­
mente a confirmacao exata dessas preocupaQoes que en­
volvem a opiniiio publica norte-americana com a priori­
dade n9 I para os seus aspectos. Entao vlmos a partici­
pac;ao dos interesses das multinaclOnais e da oligarquia 
financelra dentro do Terceiro Mundo. Ha, realmente, 
uma grande contradlQao entre os objetivos internos e a 
politica extern a norte-americana. 

A participaQao do entao Presldente Jimmy Carter no 
entanto na defesa intransigente dos direitos humanos, 
dentro dos objetivos do seu governo, fez com que todos 
nos, na America Latina, passassemos a reconhecer que 
aquela parte do seu governo representava os compromis­
sos com as ongens da democracJa norte-amencana. Nin­
guem pode negar a sua contribuiQao decidida, em todo 0 

contexte latino-americano, para este longo e perfeito 
processo que se vern desenvolvendo para devolver ao po­
YO, atraves da democracia, 0 seu destin~. 

E 0 Brasil nao poderia. em hipotese nenhuma, ficar 
afastado desta politica. Ao reconhecermos isto, hoje com 
a cabe"a fria, distanciados de todas as paixoes ideol6gi­
cas, sentimos que pela intluencia geoecon6mica e poIfti­
ca que os Estados Unidos da America detem em relaQao 
a America Latma, a sua contribuiCao foi inestimavel e 0 

seu papel nao pode deixar de ser reconhecido par todos 
os democratas. Mas ele tambem teve uma prticipaQ8.o 
corajosa na reslstencia it corrida ao armamentismo, que 
eo grande lobby existente internamente junto ao governo 
dos Estados Umdos da America. Tambem se posicionou 
contra a aplicaQ8.o de recurs os em torno da construQ8.o 
das usmas nucleares. Este e urn tema polemico porque, 
na verda de, se 0 Brasil, ou outros paises tivessem dado 
priori dade a industria norte-americana, na implantaltao 
dessas usinas nucleares, talvez, a sua visao dentro dos 
compromissos da poIftJca interna fosse outra. Na verda­
de todos nos entendemos que a prioridade nacional nao 
era as usinas nucleares, ja que temos grandes perspecti­
vas hidroeletricas mexploradas e que alcanQam em mais 
de 50% as disponibilidades existentes hoje no Brasil, em 
face daquilo que nosjii detemos de aproveitamento. Mas 
ele tambem teve urn papel muito duro com todas as dita­
duras pelo mundo afora e desenvolveu uma polftica ex­
traordinaria em relaltao a todos os seus antecessores, 
porque todos nos sabemos que as origens anglo-_ 
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saxonicas do povo norte-americano e exatamente identi­
ficada com os aspectos guerreiros. A historia registra isto 
no presente seculo, com a sua participacao na Primeira 
Guerra Mundial e na Segunda Guerra Munidal em favor 
da democracia, na luta permanente contra 0 nazi­
fascismo que ampliou esse leque, onde pode estar presen­
teo Verificou-se, em seguida, as frustracoes oriundas pela 
presenca aventureira dentro da politica da Coreia, que 
proporcionou a sua divisao, e depois posteriormente no 
Vietna, foram fracassos que 0 povo norte-americano, 
pela vendagem que os governos sucessivamente fizeram 
como primeira potencia mundial e, ao mesmo tempo, 
como sistema militar infalivel, que levou-os a urn proces­
so de frustracao e que agora, recentemente com a inva­
sao de Granada, restabeleceu-se a ilusao"deste processo 
de dominic militarista. Ao mesmo tempo, no Libano fo­
ram obrigados a se retirarem, porque mais uma vez fra­
cassou esta polltica militarista de dominacao de outros 
povos e de tentativa de envolvimento destes povos com 
os objetivos internos e do militarismo norte-americano. 

Deixo aqui, Sr. Presidente, este registro e solicito de V. 
Ex' que incorpore ao meu pronunciamento 0 extraordi­
mirio artigo que 0 jornalista Janio de Freitas escreveu, 
ontem, na Folha de S. Paulo, cujo titulo ~. "0 Visitante 
Incomum", numa homenagem que a imprensa brasileira 
presta ao Sr. Jimmy Carter, no instante em que ele visita 
o Brasil e passa a compreender a nossa vocacao demo­
cratica, os nossos compromissos com 0 nosso povo par­
ticipativo na reconstrucao da democracia e cada vez 
mais nos objetivos de afirmacao da nacionalidade brasi­
leira. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. JO­
sE CARLOS TEIXEIRA, EM SEU DISCURSO: 

Janio de Freitas 

o Visitante Incomum 

Por mais expansivas que fossem, e ao que esta previsto 
serao de modestia paroquial, nao passariam de justas as 
homenagens que os brasileiros deveriam prestar a urn vi­
sitante desde ontem de volta ao Brasil. 

Esta personagem nunca foi apreciada pelos militares 
do regime, assim como pelos diplomatas, politicos, tee­
nocratas e empresarios a eles associados. Durante anos, 
foi alvo constante da imprensa bern servida pelos recur-
50S oficiais e outros ainda menos citaveis. E a isso mes­
mo se deve que a expressao desta figura tenha side tao 
obscurecida. Mas, se os brasileiros caminham ao encon­
tro do Estado de Direito, devem a Jimmy Carter, ainda 
que nilo 0 saibam em medida minimamente justa, uma 
contribuicao fundamental. 

Chama a atencao, agora, que em torno de Tancredo 
Neves se estejam reunindo forcas tao contraditorias. 
Ora, tambem nisso Jimmy Carter foi urn precursor no 
Brasil, ao motivar, se bern que contra si, uma uniao mui­
to mais exotica: a esquerda convencional e os militares 
que a perseguiam. A primeira, por ver na politica externa 
de Carter centrada na defesa dos Direitos Humanos urn 
plano diab6lico do imperialismo para furtar aos paises 
comunistas 0 papeJ de defensores dos oprimidos. Os mi­
litares, por verem, tanto na defesa dos Direitos Huma­
nos como na politica antinuclear, ingerencias contra 0 

surgimento de novas nacoes poderosas, como e proprio 
dos regimes militares alegar parajustificar-se ate sucum-
birem no desastre que construiram. ' 

Quando as coisas sao complexas, a maneira mais faci! 
e comum de apaziguar a mente, diante da dificuldade de 
compreensao, e simplifica-Ias tomando-lhe apenas urn de 
seus varios aspectos. E sempre aqueIe que, no plano pes­
soal ou nos pianos mais gerais, melhor se ajusta as con­
veniencias do simplificador, sejam de ordem material, 
afetiva, ideologica ou qualquer outra. Se os Estados Uni­
dos, para a esquerda convencional, simplificavam-se no 
imperialismo, para os militares os Estados Unidos eram 
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apenas aquilo que lhes transmitiam, como ensinamento e 
como impressao, os seus instrutores militares norte­
americanos. E nem e preciso repisar 0 que ensinavam e 
as concIusoes que inspiravam estes mestres. 

Carter, porem, elevara ao Poder nos Estados Unidos a 
complexidade da alma norte-americana, com tudo 0 que 
ha nela - tambem nela - de grandiosamente humane e 
humanamente universal. E ao conferir a presidencia da 
mais influente nacao ocidental a percepcao da universali­
dade do homem, Carter ajudou decisivamente a tornar 
menos escuro a face sombria do mundo. 

A poiftica de Carter em defesa dos Direitos Humanos 
deu-se em concomitancia com a distensao do governo 
Geisel. E foi de importancia imensuravel para que a dis­
tensao sobrevivesse as ameacas no perfodo Geisel, pu­
desse evoluir a abertura de Figueiredo e chegassemos as 
atuais perspectivas de restauracao institucional. 

A doutrina e as atitudes pressionantes de Carter in­
f1uiram muito, durante aqueles anos, nas casernas onde 
se pregava a dura e crua subjugacao de todas as insti­
tuicoes ao dominic militar. Nao porque a politica de 
Carter suscitasse adesoes, mas porque, vindo da terra de 
onde vinha, abriu rombos irreparaveis no sentimento de 
seguranca dos adeptos do endurecimento continuo. A 
sensacao, crescente entre eles, de que alguma coisa nova 
se passava, como demonstravam as incessantes pressoes 
norte-american as contra 0 regime militar, e a impossibi­
Iidade de previsao para 0 que ocorreria em caso de resis­
tencia brasi!eira as pressoes, impediram que prosperas­
sem os tantos esforcos para sustar a distensao. E ainda 
que sempre enfezado com Carter, em quem sua visao 
nilo distingiiia mais do que um adversario, Geisel teve 
nele urn aliado insubstituivel para 0 seu projeto politico. 

As motivacoes de Carter continuam sendo, na esquer­
da convencional, objeto da mesma simplificacilo, 0 que 
lembra uma cena vivida por muitos brasileiros. Quando 
s~ passava do lade de ca da fronteira Brasil-Paraguai, 
vlam-se do outro lado, em Pedro Juan Caballero, senta­
~os ao final da tarde na barranca do rio, cidadilos para­
guaios de cabeca mergulhada no peito, refletmdo ao rit­
mo do seu cochilo, e anzol mergulhado .nas aguas. E 
quando urn deles, quase sem levan tar a cabeca, notava 
urn passante do lade de ca, berrava-lhe, triste e lento, ao 
ritmo do seu cochilo: ' 

.. "Bras~leno pero imperialiiiiisstaaa". 
Todos os outros, a medida em que se caminhava do 

lado de ca, iam reproduzindo 0 refrao, sem erguer a ca­
beca, ao ritmo de seu igual cochilo. 0 despreparado jo­
vern e futuro jornalista sempre despreparado ficou estar­
recido, ao viver urn dia esta cena. 

Ser gratuitamente chamado de cachorro, ou qualquer 
des~as of ens as banais, nao era experiencia nova para 
quem se educava no Brasil. Mas de repente virar impe­
rialista, isso nao.dava para ente~der. Era 86 assim ~o en­
tanto, que nos vlam aqueIes e milhares e milhares de ou­
tros paraguaios. E estavamos enta~ no governo Kubits­
chek, hoje tao cantado, a esquerda e a direita, como 
exemplo de democracia int~na e fraternidade externa. 

Nao seria facil compor urrla Iista, ainda que pequeni­
na, de governantes reconheciveis como benfeitores da 
humanidade. Mas por sua defesa dos Direitos Humanos' 
por sua resistencia corajosa ao armamentismo; por se~ 
esforco para que paises em desenvolvimento nao esban­
jassem fortunas com usinas nucleares, que a seu ver logo 
se mostrariam imlteis e inviaveis; e, acima de tudo, por 
sua contribuil(ilo para 0 ocaso de tantas ditaduras pelo 
mundo afora, com uma politica sem precedentes nas pre­
sidencias norte-american as neste seculo, por certo Jim­
my Carter seria admitido naquela lista minima. Silo in­
contaveis os que deixaram de sofrer tortura e morte 
gra!;as a ele. 

o SR. PRESIDENTE (Leonir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 
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o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Ninguem melhor do que eu gosta do voto direto e se­
creto. Fiz uma carreira politica das mais rapidas no voto 
secreto e direto: Fui vereador de Visconde do Rio Bran­
co, 0 mais votado; me elegi prefeito, com uma enorme 
votacao sobre 0 meu adversario; em seguida me elegi de­
putado estadual; fui depois candidato a deputado estual 
e a prefeito de Belo Horizonte; me reelegi deputado e 
prefeito no mesmo dia. Em quinze dias fui candidato a 
deputado federal e minha esposa candidata a deputada 
federal quando fui cassada quatro dias antes da eleicao. 
Eu, andando nas ruas de Belo Horizonte enos bairros 
pedindo vota para que ela fosse eleita, e a radiopatrulh~ 
atras de mim. Eu nunca tive medo de assombracao. Eu 
nao posso falar que a Revolut;:iio me perseguiu, eu nilo 
posso falar que eu fui vitima da Revolucao. Realmente, 
me roubaram a prefeitura, de madrugada, por forcas mi­
litares e 0 Governo do Estado, me tocaram nove proces­
sos criminais, em que eu sai livre de todos. Nunca fui 
preso, nunca fizeram qualquer perseguicao contra mim, 
porque os que me perseguiam tinham a certeza absoluta 
de que eu acertaria com eles a qualquer hora, nem que 
fosse de madrugada, mas eu tambem acertava. Entao, eu 
nao sou vitima da Revolucao, absolutamente, porque 
eles me atacariam e eu atacava tambem. Entao nos esta­
mos praticamente empatados. Perdi 0 meu cartorio em 
Visconde do Rio Branco, fui aposentado, cassaram a mi­
nha esposa. Ela perdeu 0 apartamento que tinha aqui em 
Brasilia, porque 0 Ari Alcantara comunicou a Caixa 
Economica para nilo the dar a escritura, depois de ela ter 
assinado 0 contrato. Tinhamos dois lotes aqui na Var­
gem B(imita, urn eles nos deixaram vender 0 ~Utro foi en­
tregue a urn coronel. Se eu contar a minha est6ria real­
mente, poucos aqui apanharam como eu apanhei. E 
quando falo em perdoar, eu sempre digo;. "Nao perdoo 
nada, perdoar esse negocio, so Deus". E esquecer, por­
que eu nao tenho condicoes de perdoar se me tomaram 0 

meu cartorio, se me tiraram da prefeitura, se me proces­
saram. Entao 0 negocio e esquecer 0 pass ado, pensar no 
futuro deste Pais, que e 0 mais importante. 

Quando reapresentei a Emenda Figueiredo com 35 
itens, aprovada pelo Senador Aderbal Jurema, sugestoes 
de Deputados e Senadores, eu fiz porque cheguei a con­
c1usao de que 0 Pais estava atravessando uma crise mui­
to seria, em que ministros militares faziam pronuncia­
mentos radicais, e Deputados tam bern faziam pronun­
ciamentos radicais. Cheguei a conclusilo de que se preci­
sava de urn instrumento para que se pudesse resolver este 
problema. Quer dizer, a c1asse politica tinha que conver­
sar. 

Esta historia de falar agora em eleicao direta, eu gosto 
de elei!;ao direta, sempre me dei bern em elei!;ao direta. 
Niio preciso fazer media com 0 meu eleitorado para ser 
eleito Deputado Federal, porque 0 trabalho que fiz du­
rante 30 anos em polftica me da 0 direito de, se eu for 
candidato a Deputado Federal, ou estadual, ou prefeito 
da minha terra e mesmo prefeito de Belo Horizonte, dou 
trabalho. Entao, 0 que estou falando e em interesse do 
Pais. Nos nilo podemos ficar com um Presidente da Re­
publica eleito durante 6 anos, eleicao indireta, uma 
eleicao i1egitima. Todo 0 mundo diz que 0 Colegio Elei· 
toral e ilegitimo. Entao como e que vamos manter uma 
eleicao de 6 anos i1egitima? Eu nao YOU acreditar que ne­
nhum dos candidatos eleitos para Presidente da Republi­
ca va tirar 2 anos de mandato, passar de 6 para 4. Por­
que, 0 que a gente nota neste Pais ha muitos anos e que, 
as vezes sao eleitos por 4, 5, e querem passar para 6 ou 7. 
Nao YOU acreditar absolutamente que algum candidato a 
Presidente da Republica vai retirar 0 direito que eIes tern 
hoje de legislar em materia tributaria para ficar depen 
dendo do Congresso Nacional. Eu nao acredito que ne­
nhum candidato a Presidencia da Republica va permitir 
que em vez de 40 dias, seja 6 meses, 7 meses, 0 prazo para 
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que a Camara dos Deputados, vamos dizer, estude e 
aprove os projetos encammhados pelo Executivo. 

Eu quero avisar aos pequenos partidos: eles vao sair 
do ar, mas vao sair do ar mesmo. 0 PT precisa abrir 0 

olho, 0 PTB tambem. 0 PT ainda tern uma grande van­
tagem, Sf. Presidente, que tern 0 Governador Brizola, 
tern 0 Deputado Adhemar de Barros Filho, mas esses pe­
quenos partidos eies, realmente, estao crescendo, estao 
com base popular, e estao incomodando. E dentro da 
emenda que apresentei consta a prorroga~ao de 4 anos 
para 12 anos. E eu nao aQredito, com as conversas que 
tive aqui, com alguns Deputados do PDS e PMOB, nin­
guem vern aqui para votar para dar mais condi~ao ao PT 
de ficar fazendo media em cima do POS, do PDT e do 
PMDB. Essa e a conversa. 

Entao, e preciso resolver rapidamente, porque senao 
vamos ter novamente 0 bipartidarismo. Eu votar aqui 
com 2/3 para prorrogar 0 direito do PT? Nao venho 
aqui. E estou falando isso porque sou realmente liberal e 
pretendo vir aqui para votar, para que 6s pequenos par­
tidos sobrevivam, Sr. Presidente. Mas, a realidade e que 
se nao se aproveitar essa emendaja, eles nao terao opor­
tunidade nenhuma, des terao que organizar ai urn parti­
do junto com Leonel Brizola e outros para sobreviverem. 
Essa e a verdade. 

Sr. Presidente, terminando, eu so queria lembrar a V. 
Ex" uma coisa. Como dizem. "Deus salve a Rainha", eu 
diria assim: .. "Deus salve 0 Brasil de ter elei~oes de 6 
anos, indiretas para Presidente da Republica. (Muito 
bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A Legiao Brasileira de Assistencia - LBA tern signifi­
cado, ao longo das quatro decadas de existencia, urn 
exemplo de fiel cumprimento dos mais elevados proposi­
tos e objetivos. 

Realmente, deste 28 de agosto de 1942, quando surgiu 
para prestar ajuda aos brasileiros que lutavam nos cam­
pos de batalha da Europa, e proporcionar assistencia as 
respectivas familia'S dos nossos soldados, a LBA tern cor­
respondido e superado todas as expectativas mais favo­
raveis. 

Com a exitosa experiencia da nobre fun~ao inicial, 
sedimentou-se a incipiente estrutura, aos poucos trans­
form ada em institui~ao atuando em todo 0 territorio na­
cional, dando assistencia social a popula~ao brasileira 
carente, atraves do trabalho direto junto as comunidades 
ou de convenios celebrados com entidades assistenciais 
especializadas. 

A popula~ao atendida, de baixa ou nenhuma renda, 
incIui pessoas de todas as idades, crian~as, adolescentes, 
idosos necessitados de amparo. 

Oedica~ao, carinho, desprendimento sao ingredientes 
basicos na formula do trabalho empreendido pela Le­
gillo, em que 0 permanente cumprimento dos seus com­
promissos tern determinado a adesao crescente de volun­
tarios, que se integram a altao conjunta da assistencia so­
cial. 

A hist6ria da LBA enriquece-se continuamente por 
acontecimentos marcantes de solidariedade a pessoas, 
familias, comunidades inteiras. 

Mas tern sido 0 perfodo mais recente, Srs. Congressis­
tas 0 que registra as maiores demonstra~oes de pujan~a, 
realizaltoes, resultados, a amplia~ao dos programas e 
surgimento de outros, enfim, a consolida~ao definitiva 
da LBA como notavel institui~ao trabalhando pelo povo 
brasileiro. 

A Assistencia ao Menor, um dos program as priori­
tarios da Legiao, proporcionou assistencia nutricional, 
medico-odontologica, social e pedagogica, nas Creches­
Casulo, a 908 mil crian~as carentes, em 1983, ana em que 
foram implantadas 300.000 novas vagas, com recursos 
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repassados pelo Finsocial, registrando-se crescimento de 
93%, em rela~ao a 1982. 

Em outros dois programas, 0 de Colonia de Ferias e 0 

Projeto Elo, receberam atendimento cerca de 363 mil 
menores, de cinco a dezoito anos, com participa~ao em 
atividades recreativas, sociais, educativas, profissionaIi­
zantes e comunitarios, um amplo trabalho que visa a ple­
na integraltao social de crianltas adolescentes, 
prevenindo-os dos perigos da marginalidade. 

A Assistencia Social Geral, voltada para os adultos, 
divide-se em vadas modalidades de atua~ao: 0 Trabalho 
Social em Grupos, objetivando 0 fortalecimento da 
familia, mudanltas comportamentais e culturais, alem de 
desenvolver a consciencia comunitaria e associativa, 
atendeu, no ana pass ado, a 284.000 pessoas, das quais 
114.400 gestantes, 13.942 nutrizes, 94.092 maes. 

Os Grupos de A~ao Social, envolvendo atividades que 
estimulam a mobiliza~ao de esforcos comunitarios, ense­
j aram a participa~ao de quase 500 mil brasileiros caren­
tes, em 1983, em projetos de nielhoria habitacional, sa­
neamento basico, organizacao institucional, treinamento 
de Iideran~as, incentivo a solidariedade, responsabilida­
de e ao sentido comunitario. TambCm a Assistencia ao 
Homem do Campo, atraves de ajuda pessoal e acoes 
conjugadas constituiu importante trabalho da LBA jun­
to as familias rurais, em todas as regioes brasileiras. 

o Programa de Educa~o para 0 Trabalho, direciona­
do em funcao do suprimento de necessidades biisicas e 
da qualificacao profissional, sempre procurando cons­
cientizar, orientar e habilitar as pessoas, proporciona 
aprendizado a 740 mil pessoas ao ano, conforme 0 rela­
torio de 1983, predominando a forma~ao em inumeras 
profissoes, 0 artesanato, os projeto~, "Fazer em Casa", 
"Melhorar a Casa", cursos de horticultor, criacao de 
animais e culinaria. 

As Acoes de Saude, executadas diretamente pelos 
Centros Sociais e Postos da LBA, e dirigidas ao grupa­
mento Il)aterno-infantil, englobam a Educaltao para a 
Saude, 0 atendimento ao desnutrido, a prevencao da de­
sidratacao, combate as parasitoses intestinais, 0 aleita­
mento materno, orientaltao odonto-social, verificando­
se, em 1983, cerca de 6,4 milhoes de atendimentos, uma 
expansilo de 105% sobre os numeros de 1979. 

Ainda em 1983, aLBA distribuiu 485.969 Kg de leite 
em po, a uma media mensal de 238.600 criancas, gestan­
tes e nutrizes; concedeu 153.431 auxilios pelo Programa 
de Assistencia aos Excepcionais, que promove a reabili­
ta~ao do deficiente fisico ou mental e sua integra~ao a 
comunidade; e, na Assistencia aos Idosos, foram 315.543 
atendimentos em todo 0 Brasil. 

Ha ainda a destacar, Sr. Presidente, 0 Program a de 
Legaliza~ao do Homem Brasileiro, uma das primeiras e 
tradicionais atividades da LBA, mas que somente no ul­
timo qiiinqWlnio conseguiu resultados expressivos, com 
mais de nove milhOes de atos de registro civil, urn traba­
Iho de reguIarizacao da cidadania, da legaliza~ao da si­
tua~ao conjugal de milhoes de casais carentes, da possi­
bilidade a beneficios na Previdencia Social, e a partici­
par;:ao no en sino oficial, servico militar e processo eleito­
ral. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, sao resultados que 
sintetizam a dimensao da LBA a1can~ada na adminis­
traltao da Sr' Lea Leal, atual Presidente da entidade. A 
dedicaCao, a inteJigencia, 0 entusiasmo, 0 patriotismo, a 
sensibilidade, gran des virtudes de Lea Leal, sacudiram 
realmente a Legiao Brasileira de Assistencia, dando-Ihe 
eficii:ncia extraordinaria e, sobre tudo, despertando a 
consciencia nacional para grandes mobilizacoes em fa­
vor dos brasileiros carentes e dos que enfrentam profun­
das dificuldades. 

o amplo sucesso do Program a Nacional do Volunta­
riado - PRONA V /LBA, implantado em 1979, espa­
Ihando nuc1eos de Voluntariado pelo Brasil inteiro, e re­
cebendo a participacao de Governos, entidades locais, 
comunidades inteiras, comprova a importancia do traba-
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Iho de Lea Leal e de sua dedicada equipe de colaborado­
res. 

No Rio Grande do Sui, Sr. Presidente, gra~as it 
atuacao do Dr. Adail Morais, Superintendente Estadual, 
com experiencia e dedicaltao por dezoito anos, aLBA 
conseguiu implantar 0 Program a Nacional de Nucleos 
de Voluntariado em todos os 244 munidpios do Estado, 
uma realidade merecedora dos aplausos de gauchos e 
brasileiros. 

o Brasil emocionou-se com as duas grandes campa­
nhas desenvolvidas em 1983, sob a coordenacao da LBA: 
a campanha SOS Sui e a Nordeste Urgente, duas magni­
ficas demonstra~oes de solidariedade do povo brasileiro, 
que permitiram minorar 0 sofrimento dos flagelados' 
atingidos pelas inundacoes no Sui e pela terrivel seca do 
Nordeste. 

Parabenizo-me, portanto, com a Presidenta Lea Leal, 
com 0 Superintendente no Rio Grande do Sui, Dr. Adail 
Morais, com os milhares de servidores e voluntarios, por 
tudo 0 que a LBA tern feito pelo Brasil e os brasileiros. 

ALBA merece ser festejada nao apenas no transcurso 
do seu aniversario - 28 de agosto - mas em todos os 
dias do ano, porque essa instituicao, verdadeiro orgulho 
de todos nos, renova diariamente, no seu trabalho e re­
sultados, a esperan~a de que iremos conseguir formar 
uma sociedade mais justa e harmoniosa, ideal que aLBA 
persegue com grande obstincao. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Carlos Mosconi. 

o SR. CARLOS MOSCONI (PMDB - MG. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

No inicio deste ano, a Associacao Paulista de Medici­
na acatou e divulgou nacionalmente a denuncia da Dr' 
Silvia Brandalise, Chefe do Servico de Oncologia Infantil 
da UNICAMP, condenando lotes do medicamento ON­
COVIN - VINCRISTINA - do Laboratorio Ely Lilli, 
fomecido pela CEME. 

Tal denuncia se baseou, inicialmente, em constata~ao 
clfnica com 0 aparecimento subito de insucessos terapeu­
ticos, que coincidiram com 0 inicio do lISO do medica­
mento fornecido pela CEME. 

Nove criancas foram tratadas com este remedio sendo 
que nenhuma delas teve resposta adequada e 3 dell1s vie­
ram a falecer, quando a experiencia com 0 mesmo medi­
camento, do mesmo laboratorio, distribuido comercial­
mente, apresentava praticamente 100% de melhora c1fni­
ca e nenhum caso de morte. 

Em razao desses fatos, 0 Servico de Oncologia suspen­
deu imediatamente 0 usa deste medicamento e apresen­
tou queixa ao Ministerio da Saude e a propria CEME, 
esperando 0 resultado da analise do remedio enviado aos 
laboratorios oficiais pel as autoridades competentes. 

Depois de algum tempo, a Faculdade de Medicina da 
UNICAMP foi informada de que, em analise quantitati­
va realizada em apenas 24 horas, 0 laborat6rio da 
CEME julgava 0 medicamento em boas condi~oes de 
uso, criticando ainda, veladamente, a denunciante pela 
coragem de suspeitar de urn lab oratorio do porte e da 
magnitude da Ely Lilli. 

Realizamos no dia 17-5-84, uma reuniao na Comissao 
de Saude, com a Dr" Silvia Brandalise e com 0 Dr. Luiz 
Carlos Zanini, Secretario Nacional de Vigiliincia Sani­
taria do Ministerio da Saude, para a apura~ao dos fatos, 
que, por sua gravidade, envolvem 0 tratamento de mi­
Ihares de pacientes portadores de leucemia e outras 
doen~as neoplasicas, nas quais e empregado este medica­
mento. 

Naquela oportunidade, a Secretaria de VigiJiincia Sa­
nitaria ficou de enviar a esta Comissao a resposta defini­
tiva a respeito da eficacia de tal medicamento, em analise 
efetuada no Instituto Nacional de Controle de Qualida­
de e Saude - INCOS. 
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Tal resposta, si:. Presidente, apenas agora chegou ad 
nosso conhecimento, e mostra que demlncia da Dr' 
Silvia era correta e que a medida da atividade biologica 
mostrou que havia perda da potencia biologica nos Iotes 
da VINCRISTINA fornecida pela CEME. 

o Ministerio da Saude, atraves da Divisao Nacional 
de Vigilancia Sanitaria de Medicamentos - DIMED -
considerando a comprovada falha do lab oratorio Lilli, 
condenou-o a destruiltao dos Iotes em questao c; ao paga­
mento da quantia de Cr$ 400.000,00 (quatrocentos mil 
cruzeiros). 

Tal procedimento, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
longe de penalizar a industria farmaceutica envolvida na 
questao, nos parece um estimulo para que estas empresas 
continuem a errar e, mais que isto, nos parece um desres­
peito e uma desconsideraltao a vida de milhares de brasi­
leiros. 

Surpreende-nos, tambem, a omissao e mesmo a coni­
vencia da CEME que, diante de tal suspeita e posterior 
comprovaltao, nada fez ate esta data no sentido de retirar 
do mercado tal medicamento, proibindo, de imediato, 0 

seu uso e acionando tambem a empresa multinacional. 
Tal procedimento, Srs. Congressistas, mostra clara­

mente a fragilidade do controle de qualidade dos medi­
camentgs usados pela populaltiio brasileira e que, entre a 
preservaltao do nome das Industrias Farmaceuticas mul­
tinacic1I'lais e a saude do povo brasileiro, 0 Governo fica 
com as gran des empresas que dominam tbtalmente 0 

mercado de remedios no Brasil. Muito obri~ado. (Muito 
bern!) 

Q""SR. PRESIDENTE (Lenoir V!\rgas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Osvaldo Nascimento. 

'0 SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Pronuneia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Desejamos fazer um registro, lIlm comentario sobre a 
Revista Veja, do dia 26 de setembl'o de 1984, que traz urn 
artigo que se intitul1i-, "como Gaucho, nao sinto 0 mesmo 
entu~iasmo", 

.. "Como gaucho, nao sinto 0 mesmo entusiasmo 
de Veja pelo gropo Rede Brasil Sui (RBS), cujo su­
cesso se deve, na TV, ao fato de ser mere retrans­
missor de programas de uma conhecida emissora 
carioca. Outros que se congratulem com 0 inegavel 
exito empresarial da familia Sirotsky. De minha 
parte, reservo-Ihe os meus parabens para quando 
dotarem 0 Rio Grande do SuI de um verdadeiro jor­
nal." 

Sr. Presidente, justiltll seja feita ao grupo Rede Brasil 
SuI de Comunicaltoes (RBS). Somos testemunha do seu 
desempenho nas areas de televisao, radio e impredsa, e 
seu trabalho nao se limita ao fato de ser mero retrans­
missor de programas de uma conhecida emissora cario­
ca. Nossa posiltao de ex-Prefeito de Santa Maria e hoje 
Deputado Federal e muito solida no campo do reconhe­
cimento e da gratidao. Com efeito, a RBS, quando era­
mos Prefeito de Santa Maria, trabalhou gratuitamente, 
fazendo campanhas de benemerencia para ajudar as pes­
soas e institui\t5es carentes da cidade. Por exemplo, 0 

,"Lar de 'Crianltas Tarcira Lemos", com mais de 200 
crianltas, foi totalmente destruido pelo fogo e em questao 
de uma semana apenas de trabalho da RBS, foi pratica­
mente reconstruido e modernizado. Hoje estao J{l mais 
de 200 crianltas recebendo escola, pao, agasalho, teto, 
tudo gratuitamente, graltas a campanha da Rede Brasil 
SuI de Comunica\t5es. 

Por outro lado, a campanhl\, "Um agasalho, por fa­
vor", tambem lanltada pela RBS na ocasiao em que era­
mos Prefeito, ate!1deu mais de 20 mil pessoas flageladas, 
no invemo. 

Entao, 0 trabalho da RBS e verdadeiramente significa­
tivo em favor dos pobres do Rio Grande do SuI. f: urn 
trabalho f~ito com independencia, com qualidade e, aei-
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ma de tudo, e um trabalho que nao s6 inform a Q, "fato 
quente e vertente", mas tambem esta presente em todos 
os segmentos sociais do Pais. 

Portanto, nos deixamos registrada a nossa mensagem 
de apoio a Rede Brasil SuI de Comunica\t5es, contrarian­
do essa carta que 0 cidadao de Santa Maria, minha cida­
de, Luiz Arlindo Ciocari, escreveu, contra as iniciativas 
dessa rede que muito servilto esta prestando ao Rio 
Grande. Alem da assistencia social e-Iares e a flageIados 
de enchentes, como aconteceu em Jaguari, como aconte­
ceu em Santa Catarina, esteve presente em todas as cam­
panhas benemeritas. A Rede Brasil SuI de Comunicaltoes 
tambem esta prestando urn reIevante servilto aos irmaos 
desempregados, mais de 4 mil empregos, ela esta os ofe­
recendo ao RIO Grande do SuI e ao Brasil. Nao e a 
familia Sirotsky que recebe as benesses dos elogios gra­
tuitos! Nao. Sao pro-homens do nosso tempo. Bom que 
o Brasil tivesse mais Sirotsky em todos os Estados, para 
transformar esta terra urna superpotencia! 

Temos certeza disto, Sr. Presidente. Brasileiros que 
nasceram do nada, praticamente - conhecemos a vida 
de Jaime Sirotsky e dos demais Sirotsky - comeltaram, 
podemos dizer, com um megafone junto aos postes, 
transmitindo a comunicaltao, a informaltao, 0 fato quen­
teo E dal por diante tor_nou-se a maior rede de comuni­
ca\tiio do SuI do Pais. Os nossos respeitos a essa empresa 
e 0 nosso protesto a esse nosso irmao de Santa Maria, 
que nao sabe ver as coisas constrotivas, nao sabe ver com 
olhos de enxergar a realidade, dos meios de comunicaltao 
da nossa Terra. 

Aproveito esta sessao do Congresso pa.ra levar a nossa 
gratidao, 0 nosso reconhecimento a familia Sirotsky, que 
engrandece 0 Rio Grande do Sui, levar-lhe esta mensa­
gem permanente de austeridade, de independencia no 
seu trabalho, no setor de informaltao e no setor de cultu­
ra. Digo em alto e born som;, "Eles tambem deveriam ser 
agraciados com 0 titulo de benemerencia, de cidadaos 
rio-gnindenses, de cidadaos brasileiros, porque estao 
prestando ao Brasil e ao mundo urn grande serviltO aos 
nossos irmaos flagelados e mais carentes de agasaIho, de 
pao, de teto e de ajuda." 

Muito obrigado pela aten\tiio e possamos dizer aos ir­
maos de Veja 0 trabalho excelente que eles estao of ere­
cendo nesta revista, na pligina dc;, "Cartas", onde tam­
bem 0 Governador Jair Soares deu a stifopiniao e ou­
tros apresentam suas propostas. Enos' enviamos, em 
nome do Parlamento Brasileiro e em nome do Rio Gran­
de do Sui que representamos, os nossos parabens a 
familia Sirotsky. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Estii encer­
rado 0 perfodo destinado para breves comunicaltoes. 

A Presidencia convoca os -Senhores Parlamentares 
para um sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
30 minutos, neste Plenario, destinada a leitura das men­
sagens N9s 91, 92, 93 e 94, de 1984-CN, referentes, res~ 
pectivamente, aos Decretos-leis n9s 2.127, 2.128, 2,129 e 
2.130, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

Atendendo a finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretario 
ira proceder a leitura das ~ropostas de Emenda a Consti­
tuiltao n9s 77 e 78, de 1984. 

Sao lidas as seguintes 
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PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
NY 77, DE 1984 

Alter.a. a red.~io do art. 41 da. Conso.-
titui~io Federal, relativo it. compo­

si~ do Senado, para. determinar a re­
presen~ii.o dos Terriwrios Federals 
nessa. 'Casa do Congresso. 

As Mesas da oo.mara dos Deputados e do 
Senai!o Federal promulgam. a gegulnte 
Emenda a. Co~t1tuiQ80: 

Artigo fulioo. 0 art. 41 da ConstJ.tui~ 
Federal passa a vigorar com as seguintes 
modiflea.r.ne.<t . 

"Art. 41. 0 Senado Federal comp6e­
se de repr~sentantes dos EBtados e dos 
Terrtt6rios Federais, eleitos palo vota 
dlreto e secreto, segundo 0 principia 
majoritarto, dentre cidadaos maiores de 
trinta e cinco anos e no exercicio dos 
dlreitos politicos. 

§ 1.0 Cade. &tado elegera tires Sena­
do:res e eRda TerritOrio 'Federal, exce­
to 0 de Fern'ando de Noronha, urn. se .. 
nadol', eam mandato de oito anos. 

§ 2.0 A representa!}OO de eada Esta­
do renovar-se-a de quatro em quatro 
anos, altern!!,da!mente, POl' urn e por dois 
tergos e a dos TerritiQrios Federals de 
olto em otto anos. ' 

" 

Justifica.4iio 
o fato de os Territ6rios Federals nao Be­

r~m unidades poUtJ.cas autOnomas nao tem 
Impedido que, ao longo das divers as COns­
titui~Oes a nos regerem, elejam e mandem 
Deputa.dos Federals a Camara. ' 

Ao contrario, antes 0 niimero de Depu­
tados POl' Territ6rio era awnas' 11m e, a 
partir da Emenda. Ii- COnstJ.tuig.[o n.o' 8, de 
1977, elevou-se para dois e p~a quatro, em 
1982, pela Emenda a. Cons.titui~ nP 22-

Tal e 0 raciocinio e a 16gl.ca. que usamos 
pM'a apre.sentar e justifiear a presente 
Emenda a. ConstJ.tuig.ao. Sa os' Territ6rlos 
podem ter representantes na camara dos 
Deputados e lato e consideiado normal, POl' 
que nao te-los na outra casa do Congressol 
o Senado? 

- Cremes que 0 s6 fata de 0 Senado ser 
eamposto, formaImente, segundo 0 disposto 
no- art. 41, "caput", de representantes dos 
Egtados, nao basta para. elidir 0 dii'eito 
~ repre.senta@.o ali dos Terrlt6rios. PrJ.­
meiro porque 0 tex1io que assim eStaJbelece 
pode ser mud ado, de tal modo que 0 Be­
nado p~8. a -seri composto qe represen­
tantes dos &tados e dos Terrlt6rios. se­
gundo porque 0 sistema '6 bicameral e 0 
Senado nao cuida apenas de interesses es­
taduais, senaa que funciona como revisor 
de todas as materias aprovadas nil. cama­
ra dos Deputados, ombreando-se com es.sa 
em muitas oompetencias e outro.s aspectos. 

Devemos lembrar, outrossim, que a re­
present~o aqui pleiteada de unidade in­
tra-estatal nao autOnoma no Senado, nao 
constitui preee<lente hlst6rico-constitueio­
nal, eis que 0 Distrito, Federal, ao tempo 
em que Be situava no Rio de Janeiro, es~ava 
representado no Sena4o. 

Por tais raz5es e POl' todos os motivos de 
justlga que a medlda encerra em si mesma, 
conta-se com a aprovagao da presente Pro­
posta de Ernenda it Constituif}ao. 
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DEPUTADOS: Geovani Borges - Mario 
Juruna - Alercio Dias - Plinio Martins -
Mario Hate> - Aldo Pinto - Dilson Fan­
ehin - Farabulini JUnior - Paulo Guer­
ra - Clemir Ramos - Alcides Lima - Fer­
nando Gomes - Santinho Fuitado -' Jorge 
Vianna - Harry Amorim - Florieeno Pai­
xao - Nilson Gibson - Valmor Giavarina 
- Bonifacio de Andrada - Arthm Virgi­
lio Neto (Apoiamento) - Lelio Souza - Iva 
Vanderlinde - Aroldo Moletta - Milton 
·Brand3.0 - Darcy Pozza - Hermes Zaneti 
Ferreira Martins - Jose Lins de Albuquer­
que - Edme Tavares ~ Assis Oanuto -
Joacil. Pereira - Gastone Rigi - Ronaldo 
campos - Donrl,nglOS - Leonelli - NIelson 
Aguiar - Gerson Peres - Jose Fernandes 
- Paulo Borges - Mrureelo Cordeiro -
Borges da Silveira - oGeraldo Bulh6es -
Norton Macedo - Aleeni Guerra - JOSe 
Ca,rlos Vasconcelos - Raul Ferraz .....:. Ibsen 
Pinheiro - Haraldo Lima - Dirceu Car­
neiro - Tapety Jriin10r - Amaury Muller 
- Marcelo Linhares - sergio Lomba - Ge­
r-aldo Fleming - Ruben Figueiro - Ricar­
do Fil1za - Franeisco Dla.s - Mattos 1£80 
- Marcos Lima - Mario Frota - Afrisio 
Vieira Lima - Cid Ca,rvalho -'A1do AJ.'an­
tes - Jor:ge Leite - Joao BaStos - ores­
tes Muniz - Ubaldo Barem - Pedro Ger­
mana"":': Jose Ribimar MaChSido ~ Domln­
'gos Juvenll - Albino Colmbra - Ma~ao 
Tadano - GelS() PeQailha - Jose Moura 
- Oiro Nogueira - Pedro Sampaio - Jor­
ge ArQage - Adhemar Ghisi - Franeisco 
Erse - Paulo Lustosa - Dante de Oliveira 
- 'Rosa Flores - Djalma Falcao - Sergio 
Oruz - Agpaldo Timoteo - Irineu Colato 
- Raimundo Leite - Gomes da Silva -
Francisco Salles - Renato Bueno - Fran­
cisco Amaral---= Jose 'Dhorilaz Nona - Lud­
garo Raulip.o - Gonzaga Vasconcel(}s -
N~r Almeida - Carlos Vinagre - Age­
nor Maria - Jarbas Va.<>ooncelos - Ro­
semburgo Romano - Iram Saraiva - Ama-
ral Netto - Castejon Branco - Helio iia­
nhaes - JOIlge Medauar - Odilon Salmo­
rt'a - Cristina Cortes - Milton Rleis -
sergio Ferrara - Marcelo Gato - Joao Car­
los de Carli - Jose Tavares - Carlos Al­
!berto de Crudi - DlonisiO Hage - Olivir 
Gabardo - F1ernando cunha - Wilmar 
Palls - Genebaldo Correia - Octacilio de 
Almeid,a - Gilson de Barros - Estevam 
Galviio - Franga Teixeira - Felipe Oheid­
de - Mauricio Campos - Myrthes Bevilac­
qua - Marcondes Pereira - Renato Ber­
nardi - Da.<>o Coimbra - Joao Hereulino 
- Ruy Lino - Mozarildo cavalcanti -
Jorge Carone - Flavia Bierrenbach - Mag­
no Bacelar - Mano Assad - Darcilio 
Ayres - Etelvir Dantas - Olarck Platon 
- Leorne BeMm - Nielson Morro - Carlos 
Wilson - Guido Moesch - Renan Calhei­
ros - Moyses Pimentel - Jose Luiz Maia =- Arlldo Teles - Anselmo Peraro - Fer­
nando Lyra - Jose Mello - Brandao Mon­
teiro - Jose Mendon~a de MoraiS - Paulo 
Mincarone - Alberico Cordeiro - Joaquim 
Roriz - Haroldo Sanford - Walter Bap­
tista - Reinhold Stephanes - Dalma- Bom 
- Euclides Sealco - Carneiro Al'naUd -
Humberto Souto - Tarcisio Buriti - Pau­
lo Melro - Brabo de Carvalho - Oarlos 
Mos·coni - Milton Figueiredo - Marcio La­
cerda - Joao Gilberto - Victor Faccioni 
- Paulino Cicero de Vasconcellos -' Leur 
Lomanto - Walber Guimaraes. - . 

SElN.8JJORi&':i-: VlIglllO Tavora - Luiz Ca­
valcanti - JOM Lucio - Gullherme Pal­
meira - Aderbal Jurema - Carlos Chiarel­
li - Altevir Leal - Marcondes GSidelilla -
Murilo Bailaro - Gabriel Hermes - Pa.ssos 
Porto - Joao Calmon - Almir Pinto 
.Tflrap. 'RornhJl.UAAn _ ,LnmR.nt.n .Tl1nior -
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ALexandre Costa -=- Marco Maciel - Rober­
to Campos - saldanha. Derzi' ~ .A1fonso 
Oamargo ...:... Joao Castelo - Jutally Maga-
lhaes - Relio Gueil"03. ' 

PROPOSTA D~ EMEND~ A CONSTITUICAO 
N9 78, DE 1984 

Determina que a elei~ao de, juiz de 
paz nos municipios sera feita por su­
fragio direto. 

.As Mesas da Camara dos Deputados e do 
Senado Federal, nos termos do art. 49 da 
Constitui~ao Federal, promulgam a seguin­
te Emenda ao texto eonstitucional: 

Artigo unico. A alfnea c do § 1.° do 
art. 144' da Constituigao passa a vigorar 
com esta reda~ao: . . 

"Art. 144. 

§ 1.° 

c) justi~ de paz temporaria, com­
petente para habilita~() e celebragao 
de casamento, mediante elei~ao, por su­
fragio direto, d08 juizes de paz." 

Justifica.;io 

Esta Proposta de Emenda it aonstitui~ao 
tem por objetivo primordial restabelecer a 
eleigao do juiz de paz, tradicionalmente lia­
bilitado para a eelebra~ de casamento. 

o Juiz de Paz exeree papel importante 
na soc.1edade, sendo figura que assume re­
leva no meio comunitario. :Ii: all. tradigao 
bl"asileira que ele acompanhe 'a habilita­
gao e celebl'e as casamentos, C0111 isso libe­
rando os maglstrados para outros impor­
tantes atos processuais. 

HOje. a' Constitui~ao permite a criagao 
da justi!{a de paz, mas nao esclarece se os 
Juizes serao nome,ados ou eledtos. Com a 
nomeagao, pode vi:r 0 nepotismo, 0 traiico 
de influenci~, a .apadrinhamento. _ Ja com 
a elei~ao, sera escolhido aquele que goZiar 
de maior prestfgio na comunidade. 

A eleic;ao orerece, ainda, outra vantagem· 
a rotatividade a tempo certo. Quando hOu~ 
ver eleigi5es gerais, os eleitores tambem es­
colhrao os Juizes de Paz. Ore'io ser esse 
um exercicio democratico de grande valia. 

DEPUTADOS: Juarez Batista - Melo 
Freire - Jostas Leite - OaJrlos Pe~anha 
- Oswaldo Murta - Marcelo Cordeiro -
Fernando Gomes - Irma Passoni - Juarez 
Bernardes - Onisio Ludovico - mmo Ma­
nhaes - Oardoso Alves - IPlinio Martins 
- Sergio Lomba - Agnaldo Tim6teo -
Jorge Leite - Helio Duque - Geraldo Fle­
ming - Francisco Dias - Siegfried Heuser 
--: Cid Carvalh? - Agenoil." Maria - M(Y,Vses 
PImentel - DJalma Bom - Jose Eudes -
Bete Mendes - J~ Oenoino - Wall Fer­
raz - Heraclito· Fortes - Jorge Uequed -
Cassio Gon!}alves - Ronaldo Oampos -
GeIso Pe~anha - AnselmO' Femoo - Domin­
gos 'Leonelli - Manoel Costa JUnior - Fla­
vio Bierrenbach - Ibsen Pinheiro - Dante 
de Oliveira -- Marcio Barga - Daso Ooim~ 
bra - Jorge Oarone - AntOnio Fanias .::.-. 
Geraldo Melo - Tarcisio Buriti - Joao 
Oarlos de Carli - Arnalda Maciel - Salles 
Lei:te - Ruben Figueiro - Aluizio Campos 
- Fernando Lyra - Ubaldo Barem - Ger­
son Peres - Reinho~d S'tephanes - Fi·guei­
redo Filho - Francisco Erse - Manoel Ri­
beiro - Osvaldo Melo - Hamilton Xaviier 
- Mendonga Falcao - Eduardo Matarazzo 
Suplicy - Leonidas Riachid - Jose Maria 
Magalhaes - Vicente Queiroz - Jose mis-
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s~s - Paulo Mincarone - Walber Guima­
raes - Edual"do Galil - Josue de SOuza _ 
Rondon Pacheco - Jose Burnett - Alfredo 
Marques - Oa.rlos Mosconi - Fernando 
Santana - My:rthes Bevilacqua - Ricardo 
Ribeiro - Wagner Lag6 - Arthur Virgilio 
Neto - Marcio Santilli - Harry Amorim 
- Paulo za:rzur - F.rancisco Amaral -
Fernando CUnha - Aurelio Peres - Fran­
clseo Pinto - Nadyr Rossetti - Afrton San­
d.Qval - Marcia Macedo - Iram Saraiva -
Luiz Guedes - Iturival Nascimento - Mar­
celo Gato - Renato Bueno - Aroldo Molet­
ta -' Sebast18.o A1iaide - Clemir Ramos -
Dilron Fancbin - VrumoIl Giavarina -
Paulo Marques - Seb.aSti1io Rodrigues Ju­
nior - Olivir Gabardo - iRo'berto Freire 
- Orestes Muniz - Abdias do Nascimen­
to - Pedro Sampaio - Vieil1a da Silva -
Joao Rebelo - Alcides Lima - Paulo Guer­
ra - Carlos Sant'Anna - Jorge Vargas -
Carlos Alberto d~ Carli - Wildy Vi-ana -
Jose Mello - Ruy Ilino - sergio Murilo -
Israel Dias-Nov:a.es - Theodoro Mendes -
Horaeio Matos - Djalma Bessa - Odilon 
'Salmoria - Santinho Furtado - JUnia 
MariSe - Aldo Pinto - Israel Pinheiro ~ 
Jose Tavares - Momrildo Cavaleanti -
Jorge Cury - Roberto Jefferson - Raul 
Belem - Pinienta da Veiga - (Milton Fl­
gueiTedo - Dirceu OarneirO- - Nelson Wa­
dekin - CasUdo Maldaner - Sergio Ferrara 
- Luiz Baccarini - Luiz Leal - .'fooo Her­
culino - Oswaldo Lima Filho - Milton 
Reis - Jose Oarlos Vasconcellos - Moacir 
Franco' - Max Mauro --'- Alberto Goldman 
- Anibal Teixeira - Jose Maranhao -
Marcio Lacerda - Raul Fex:raz' - Mana 
Juruna - Joaquim Roriz - Walter Casa­
nova - Elquisson Soares - JOM Gilberto 
- Marcelo Medeiros - Luis Dulci - Ivo 
Vanderlinde - Mamo de Oliveira - Her­
mes Zaneti - Rosenbturgo Romano - Luiz 
Baptista - Humberto Souto - Octacilio 
de Almeida - Gerardo Renault - Elmilio 
Gallo - ;R.uy Codo - Walmor de Luea -
Denisar Arneiro - Aloysio Teixeira - Pau­
lino Cicero de Vlll.SconcellOs - Marcos Lima. 
- Ca:rneiro Arnaud - Jose Aparecido -
Jose Mendon~a de Morais - Epitac.i.o Ca­
feteira. 

SENADORE.S: Alfredo Campos - Marce­
lo Miranda - Helio Gueiros - Severo Go­
mes - Eneas F1aria - Alvaro Dias - Jose 
Fragelli - Affonso Camargo - Jaison. Bar­
teto - l:lumberto Lucena - JQI?e IgnaciO 
Ferreira - Fabio Lucena - Fernando Hen­
rique Cardoso - Lazaro Barbosa - Henri­
que Santillo - Alexandre Costa, - Roberto 
Saturnino - Nelson carneiro - Mario Ma1a 
- Itamar Franco - Virgilio Tavora - Gas­
tao Milller - Helvidio Nunes. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - De acordo 
com as indica~oes, ficam assim constituidas as Comis­
soes Mistas incumbidas de emitir parecer sobre as ma­
t6rias. 

PROPOSTAS DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 77, DE 1984 

Pelo Partido Democratico social':"'" Senadores Virgfio 
Tavora, Morvan Acayaba, Joao Castelo, Joao Lobo, 
Gabriel Hermes, Eunice Michiles, Moacir Duarte e os 
Srs. Deputados Clarck Platon, Paulo Guerra, Julio Mar­
tins, Alcides Lima e Jose Luiz Maia. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro -
Senadores Joao Calmon, Marcelo Miranda, Mauro Bor­
ges, Fabio Lucena e Srs. Deputados Jose Melo, Carlos 
Alberto de Carli, Oreste Muniz; Domingos Juvenil e 
Paulo Borges. 
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Pelo Partido Democratico trabalhista - Sr. Deputado 
Sebastiao Nery. 

PROPOSTAS DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 78, DE 1984 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Almir 
Pinto, Jorge Kalume, Pass os Pouo, Benedito Ferreira, 
Morvan Acayaba, Galvao Modesto, Lenoir Vargas e 
Srs. Deputados Hamilton Xavier, Osvaldo Melo, Natal 
Gale, Jose Burnett e Guido Moesch. 
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Pelo Partido do -Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Jose Fragelli, Jose Ignacio Ferreira, Mario 
Maia, Alvaro Dias e Srs. Deputados Juarez Batista, Ju­
nia Marise, Raimundo Leite, Arnaldo Maciel e Amadeu 
Geara. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Sergio Lomba. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Cada Co­
missao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 
48" horas para-eleif.ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Outubro de 1984 

perante as Comissoes, poderao ser apresentadas 
emendas, no prazo de 8 dias, a contar de sua instalacao, 
com 0 mesmo mlmero de assinaturas previsto para a 
apresentacao de propostas de emendas a Constituicao: 

Os pareceres das Comissoes Mistas deverao ser apre­
sentados ate 0 dia 7 de novemvbro proximo. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 11 horas e 40 minutos.) 

Ata da 317'- Sessao Conjunta, em 8 de setembro de 1984 
2tl Sessao Legislativa Ordinaria,da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Claudionor ROJlz - Odacir Soares -
Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Jose Samey - Alberto Silva - Joao 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora -
Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Guilher­
me Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lou­
rival Baptista - Passos Porto - Jutahy MagaJhaes -
Joao Calmon - Nelson Carn~iro - Itamar Franco -
Morvan Acayab'a - Benedito Ferreira - Henrique San­
tillo - Mauro Borges - Gastao MillIer - Jose Fragelli 
- Affonso Camargo - Jaison Barreto - Jorge Bor­
nhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Jose Melp - PMDB; Nasser 
Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. . 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Randolfo Bittencout 
- PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Ml1cio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado. 

Para 

Ademir de Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Oomingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres .:... 
PDS; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - PDS; Os­
waldo Melo - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Epitacio Cafeteira - PMOB; 
Eurico Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; 
J oao Rebelo - PDS; Jose Burnet - PDS; Jose Ribamar 
Machado - POS; Nagib Haickel- POS; Sarney Filho 
-POS. 

Paiaui 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
nathas Nunas - POS; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 

_ Raulino - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Fl1ivio Marcflio - POS; 
Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo 
Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcanta­
ra - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio 
- PDS; Moyses Pimentel - PMOB; Paes de Andrade 
- PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Jesse Freire - PDS; 
Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
Raymundo Asfora - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - PDS; Josias Leite - PDS; Mansueto de Lavor 
- PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho 
- PMDB; Roberto Freire - PMDB; Sergio MurHo -
PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
3eraldo Bulhoes - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
\lelson Costa - PDS; Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroado Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS; Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira 
- PMDB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
PDS; Carlos Sant' Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; 
Oomingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares -
PMDB; Felix Mendonca - PDS; Franca Teixeira.­
POS; Haroldo Lima - PMOB; Joao Alves - POS; Jor­
ge Viana - PMOB; Jose Louren~o - POS; Jutahy Ju~ 
nior - PDS; Leur Lomanto - PDS; Prisco Viana -
PDS. 

Espmto Santo 

Helio Manh1ies - PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; 
Pedro Ceolim - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Amaral Netto - POS; 
Brandao Monteiro - POT; Oaso Coimbra - PMOB; 
Oenisar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho - POS; 
Jacques D'Ornellas - PDT; Jose Eudes - PT; Jose Fre­
jat - PDT; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao­
PDS; Sebastiao Ataide - PDT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Bonifacio de Andrada -
PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Emilio Haddad -
POS; Humberto Souto - POS; Jorge Carone -
PMOB; Jose Machado - POS; Jose Maria Magalhaes 
- PMDB; Jose Mendonca de Morais - PMDB; Juarez 
Baptista - PMOB; Luiz Leal - PMOB; Magalhaes 
Pinto - PDS; Mario Assad - PDS; Mauricio Campos 
- PDS; Melo Freire - PMDB; Nylton Velloso - POS; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Vei­
ga - PMDB; Rondon Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Del 
Bosco Amaral - PMDB; ~iogo Nomura - PDS; 00-
reto Campanari - PMOB; Francisco Amaral -
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi -
PTB; Irma Passoni - PT; Jose Genoino - PT; Marcio 
Santilli - PMDB; Mendonca Falcao - PTB; Octacilio 
de Almeida --' PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Rober­
to Rollemberg - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iram Saraiva - PMOB; Joao Divino - PMOB; Juarez 
Bernardes - PMOB; Siquei~a Campos - POS; Tobias 
Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Miiton'Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Ruben Figueira - PMDB; 
Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz - PMDB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Amadeu Geara ~ 
PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; Ary Kffuri - POS; 
Celso Sab6ia - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Jose 
Tavares - PMOB; Norton Macedo - POS; Oscar AI-
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ves - PDS; Paulo Marques - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Renato Johnsson - PDS; Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina -
PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Artenir Werner - PDS; Ca­
sildo Maldaner - PMDB; Epitacio Bittencourt - PDS; 
Ivo Vanderlinde - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Renato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Emfdio Perondi - PDS; Florice­
no Paixao - PDT; Hermes Zaneti - PMDB; Joao Gil­
berto - PMDS; Jose Fogaca - PMDB; Lelio Souza­
PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rosseti -
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; 
Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nascimento - PMDB; 
Paulo Mincarone - PMDB; Siegfried Heuser -
PMDB: Sin val GuazzaIli - PMDB; Victor Faccioni -
PDS; Irineu Colato - PDS. 

Amapa 

AntOnio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Paulo 
Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 42 Srs. Senadores 
e 183 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo destinado a bre­

ves comunicacoes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Genoino." 

o SR. JosE: GENOINO (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Quero, aqui, ler, uma nota assinada pelo jornalista da 
Folha de S. Paulo, do 0 Estado de S. Paulo, de 0 Globo e 
da Gazeta Mercantil, entre outros, na qual denuncia ao 
Presidente do Sindicato dos Jornalistas Profissionais do 
Distrito Federal, as violencias praticadas contra os jor­
nalistas em pleno exercicio de seus deveres quando do 
encontro entre Paulo Maluf e Jimmy Carter. 

Diz a nota: 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 DEPU­
TADO JOSE GENOINO EM SEU PRONUNCIA­
MENTO 

Ao Presidente do Sindicato dos Jomalistas Profissionais 
do Distrito Federal, Sr. Helio Doyle 

Vftimas de violenta e inexplicavel agressao por parte 
de urn truculento guarda-costas norte-americano, os jor­
nalistas que fizeram ontem a cobertura do encontro do 
candidato do PDS, Paulo Maluf com 0 ex-Presidente dos 
Estados Unidos, Jimmy Carter, vern relatar 0 epis6dio 
para que sejam tomadas as devidas providencias. 

Paulo Maluf e Jimmy Carter concediam calmamente 
sua entrevIsta quando, inopinadamente, um de seus se­
guraneas - que nao quis se identificar - resolveu encer­
rar 0 brienfing. Para dissolver 0 grupo de rep6rteres e 
eqUIpes de televisao, 0 guarda-costas, que nao falava 
portugues, passou a dar empurroes e, diante da dificul­
dade de abrir caminho entre as equipes - conectadas 
por flOS de microfones, cruzetas de iluminacao e outros 
equipamentos - 0 agente estrangeiro resolveu distribuir 
socos e safanoes indiscriminadamente. 

Urn iIuminador da TV Manchete, Lucio Ribeiro Fer­
nandes, de apenas 16 anos de idade, foi arremessado ao 
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chao depois de ser duramente golpeado e acometido de 
uma crise emocional. Os equipamentos da TV Manche­
te, Radiobras e TV Globo, foram lig eiramente danifica­
dos e alguns rep6rteres quase atropelados pelo carro dos 
segurancas que, ao sentirem-se ameaeados pela reaciio 
dos profissionais indignados com a selvageria do ameri­
cano, partiram em sua direcao. 

Nao e a primeira vez que 0 fato ocorre. Durante a visi­
ta do atual presidente norte-americano Ronald Reagan, 
de seu secretario Goerge Shultz e do ex-secretario Henry 
Kinssinger, iguais e desnecessarias agressoes foram em­
preendidas, em solo brasileiro, por esses funcionarios 
american os que demonstram total desprezo pelos esque­
mas de seguranlta oferecidos pelo Governo brasileiro. 

- Roberto Stefanelli - FSP 
- Evandro Paranaguil - OESP 
- Monica - 0 Globo 
- Marcio Chaer - G. Mercantil. 
Assinam essa den uncia os jomalistas: Roberto Stefa­

nelli,da Folha de S. Paulo; Evandro Paranagua, do 0 Es­
tado de S. Paulo; Monica do 0 Globo; e Marcio Chaer, 
da Gazeta Mercantil. 

Queremos, aqui, nos juntar a essa demincia, e defen­
der a total Iiberdade as condi<;oes reais para que a Im­
prensa brasileira possa desempenhar seu trabalho e seu 
papel em divulgar a verdade perante a opiniao pUblica. 
Prestamos tambem nossa solidariedade aos jornalistas 
da Imprensa brasileira. 

Era 0 que tinha a dizer. Muito obrigado, Sr. Presiden­
teo (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Valmor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB - PR. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Hoje, durante 0 desenrolar da sessao da camara, a 
tarde, ouvimos varias observa~oes a respeito da regula­
mentaeao ou nao do Colegio EleitoraI. Companheiros 
da maior seriedade, em apartes ou em discursos, disse­
ram ser frontalmente contrarios it regulamentacao, ja, do 
Colegio Eleitoral. 

Sr. Presldente, eu aprendi muito cedo, na minha vida 
pu bIica, que 0 politico tern de entender ser a politica di­
namica e evolutiva e caractenzar-se pela sucessao de fa­
tos novos. 0 que era ontem podera nao ser hoje, e 0 que 
e hoje podera nao ser amanhii. 

Sf. Presldente, a Nacao toda e testemunha, esta Casa e 
testemunha, de quanta lutamos para conseguir a apro­
vacao da Emenda Dante de Oliveira. Fomos a praca 
publica, fomos a rua, 0 povo esperancoso pedindo a 
todo 0 Congresso Nacional que nao frustrasse essa gran­
de esperanca de ver urn Presidente da Republica eleito 
pelo voto direto e secreto. Nao pudemos vencer aquela 
parada, e nao foi por culpa nossa, das Oposieoes, 
faltaram-nos vinte e dois votos que nos foram negados 
pelo propno PDS, ou pelo que resta dele. 

A nossa luta continuou, Sr. Presidente, e todos sao tes­
temunhas disso. Lutamos para aprovar, atraves de uma 
manobra regimental, e verdade, as" "Diretas Ja", na 
emenda que nos foi enviada a esta Casa pelo Presidente 
loao Baptista Figueiredo que, percebendo a manobra da 
Oposieao, regimental e legitima. Sua Excelencia retirou a 
emenda e, mais uma vez, a Naeao brasileira ficou frus­
trada. Mas continuamos ainda a nossa luta, exigindo do 
Presidente do Congresso Nacional que abrisse pauta 
para a Emenda Theodoro Mendes, e fizemos inclusive 
uma obstru<;ao durante sessenta dias para chamar 
atenltao da Naeao, a fim de que todos soubessem que a 
responsabilidade ou irresponsabilidade, nao sei, seria do 
Presidente Moacyr Dalla em nao colocar na pauta a 
Emenda Theodoro Mendes. 

Feito isso, Sr. Presidente, chegamos ao mes de se­
tembro. Nao ha mais condieoes fisicas, nao ha mais tem­
po para termos as eleicoe~, "Diretas Ja", como a Nacao 
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quer. Acho que 0 politico tern de fazer polftica com os 
pes no chao e com a cabeca no lugar, ele nao pode ficar 
preso a certos principios porque nao temos 0 direito de 
ser principistas, nao temos 0 direito de ser academicos, 
de fazermos politica romanticamente, temos de acompa­
nhar a evolUl;;ao dos fatos. Chegamos a urn ponto, hoje, 
no inicio do mes de outubro, em que se tornou inviiivel a 
eleieaQ, "Diretas Ja", a nao ser que 0 Senhor Presidente 
da Republica nos envie uma emenda a esta Casa. 

Entao, Sr. Presidente e nobres Pariamentares, penso 
que temos de assumir agora essa tragedia que e 0 Colegio 
Eleitoral, temos de assumir essa fatalidade que e 0 Cole­
gio Eleitoral, porque nao ir ao Colegio Eleitoral e per­
tencendo a Oposicao ... 

o Sr. Nilson Gibson - Mas V. Ex' assinou urn docu­
mento. 

o SR. VALMOR GIA VARINA - 0 nobre Deputado 
Nilson Gibson deveria ler urn pouco mais 0 Regimento 
Interno e saber que nas pequenas comunicacoes nao se 
permitem apartes. S. Ex~ pode espernear, mas nao apar­
teie. 

Sr. Presidente, como estava dizendo - e vou terminar 
- a Oposi~ao nao indo agora ao Colegio Eleitoral, 
como alguns companheiros pretendem, diante dessa fa­
talidade que e 0 Colegio, diante de nao termos outra 
opeao, outro patamar de luta, outro palco de luta, sera, a 
meu ver e com to do respeito aos ilustres colegas, abrir es­
paco para 0 Sr. Paulo Salim Maluf. 

Quem for ao Colegio Eleitoral e votar no Sr. Paulo Sa­
lim Maluf, sendo da Oposiltao, estara !he dando dois vo­
tos; e quem nao for ao Colegio eleitoral estara Ihe dando 
urn voto. 

Peeo aos i1ustres companheiros da Oposiltao que pen­
sam, como externaram hoje, que repensem suas po­
sicoes, porque muito pior do que ser chamado de incoe­
rente como fui, e levan tar duvidas quanto a minha po­
siCao poiftica e chamar-me de" "malufoso". (Muito 
Bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Sebastiao Atafde. 

o SR. SEBASTIAO ATArDE (PDT - RJ. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Tenho assistido, nesta Casa, varios debates no trans­
curso desses meses, com referencia aos dois candidatos 11 
sucessao Presidencial. 

Tern havido aqui, por parte de alguns companheiros 
Deputados, urn patrulhamento ideo16gico como se todos 
fossem os donos da verdade. Criticam os da Oposicao 
que prometem votar no candidato da situacao, e os De­
putados que ontem eram da situa!<ao que se propoern, 
hoje, a votar no candidato da Oposicao. Nao sao nem 
uma parte nem outra traidores dos seus Partid~s. 

Acredito que nao tenhamos direito de patrulhar ideo­
logicamente ou cercear 0 direito de nenhum de nossos 
pares de pensar, de agir, de como votar. Cabe sim ao 
povo que 0 elegeu, quando em 86, retornarmos as praltas 
publicas para pedir voto, ai, nesta hora, cabera aos elei­
tores urn julgamento coerente com nossa posicao assu­
mida aqui a favor ou contra determinadas circunstiin­
cias, nao s6 com referenica ao candidato, mas tambem 
~om referencia ao nosso posicionamento, quand9 ,ga 
apresentaltao e votaltao de projeto de lei que vern benefi­
ciar 0 povo que e de interesse maior, que e de interesse da 
Naeao. 

Quero externar, Srs. Parlamentares, que ha uma ilusao 
muito grande daqueles que pensam que 0 mundo nao 
evoluiu, que 0 Brasil nao evoluiu, que a classe trabalha­
dora nao evoluiu. Nao, os Srs. estao enganados. Os tra­
balhadores de hoje evolufram e sabem acompanhar nos­
so procedimento nesta Casa e tenho certeza disso pelas 
minhas andancas 'nos movimentos sindicais, nas as-
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sembleias sindicais. Tenho certeza de que os trabalhado­
res nao se deixarao i1udir por nenhuma propaganda seja 
da direita, da uItradireita, ou da esquerda, porque os tra­
balhadores, na sua essencia, sao nacionalistas e estao 
querendo urn Governo que tenha austeridade de gover­
nar, urn governo que saiba apurar as deniincias e punir 
os responsaveis, para nao ocorrer 0 que vern ocorrendo 
nos dias atuais, quando os denunciantes sao punidos e os 
denunciados nem sequer comparecem ao chamamento 
da autoridade. 

Por isso, i1udem-se aqueles que pensam que os traba­
Ihadores podem ser enganados. Nao! A grande mass a 
trabalhadora esta atenta e nao se deixa i1udir por nenhu­
rna ideo10gia, principalmente a de esquerda, porque con­
denamos as ditaduras de esquerda, como condenamos as 
de direita. Queremos liberdade, queremos emprego para 
que possamos trabalhar e dar aos nossos filhos melhores 
condi~oes de vida, educa~ao e saude. 

Finalizando, Sr. Presidente, quero dizer que essas pro­
pagandas encampadas, encobertadas, tentando atemori­
zar, como vern ocorrendo, dito aqui pelo Deputado Nil­
son Gibson, nao vao preocupar, principalmente, nossas 
For~as Armadas que, em 1964, acompanharam a chama­
d:;t, "Marcha de Deus pela Liberdade" e viram que entra­
ram nuna canoa furada, porque se dizia, na epoca, que 
era para evitar que 0 Brasil se transformasse numa re­
publica sindicalista, que tfnhamos de salvar 0 Brasil. E, 
durante vinte e poucos anos de arbitrio, 0 que vimos foi 
o Brasil mergulhar num caos social, politico e economi­
co, como 0 de hoje, que estamos sem saber qual a saida. 
Mas saberemos, aqui Nesta Cas a, qual 0 caminho que 
vamos dar, qual 0 governo que vamos eleger para proce­
der Ii transi~ao do autoritarismo para a democracia. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMBD - SE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.-Sem revisao do orador) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

V. Ex' sabe e esta Casa conhece muito bem 0 compor­
tamento do Deputado Nilson Gibson, que e useiro e ve­
zeiro em criar problemas. Hoje a tarde, 0 Deputado Nil­
son Gibson assumiu realmente uma posi~ao digna dos 
pariamentares imbuidos da filosofia do macarthismo, Sr. 
Presidente. 

o Deputado Nilson Gibson nao olha 0 futuro, ele so 
tern compromisso com 0 passado, e e com 0 pass ado que 
ele vern para esta Casa fazer pronunciamentos, como as 
velhas vivandeiras dos quarteis, buscando levantar a sen­
sibilidade das For~as Armadas para evitar a derrota fra­
gorosa do Sr. Paulo Maluf. Nobre Deputado Nilson 
Gibson, as Forr;;as Armadas deste Pais estao conscientes 
do seu papel constitucional. Nao sera a sua voz e nem a/ 
de Deputados com 0 comportamento de V. Ex' que iraQ 
fazer com que as For~as Armadas deixem 0 seu com pro­
misso com a Const1tui~ao e com a democracia, para evi­
tar a transi~ao do autoritarismo e a posse do Presidente 
Tancredo Neves. 

o discurso de V. Ex' e urn atestado da mais alta in­
competencia politica. V. Ex' precisa se modernizar como 
parlamentar, criar uma imagem positiva de parlamentar 
e nao chegar a esta Casa como porta-voz de setores mi­
noritarios e da extrema-direira deste Pais, querendo con­
fundir a opiniao publica e querendo levantar, neste Con­
gresso, a hlpotese de as For~as Armadas tentarem impe­
dir 0 avan~o deste Pais para a democracia. 

V. Ex' nao e 0 parlamentar mais credenciado para fa­
zer apelo as For~as Armadas, porque nao sera pela sua 
voz e nem pela sua orienta~ao que as For~as Armadas 
haverao de deixar 0 seu caminho pela normalidade de­
mocratica, para tentar Impedir que este Pais fa~a a tran­
SiliaO do autoritarismo para a democracia, empossando 
o futuro Presidente da republica. 

V. Ex' sabe, tanto quanto nos, da vito ria do Governa­
dor Tancredo Neves. Entao, melhor seria que V. Ex' 
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procurasse dar uma contribui~ao mais efetlva a este Par­
lamento e mais efetiva a causa da democracla, deixando 
de lade os militares na sua missao constitucional. 

Nao adianta V. Ex' ten tar, aqui, levantar, novamente, 
o fantasm a do comumsmo, porque se V. Ex', como urn 
fasclsta, havera tam bern de admitir que os comunistas te­
nham 0 direlto de falar e de expressar os seus pontos de 
Vista, a sua ideologia. 

o que n6s queremos, nobre Deputado, e que V. Ex' 
smta que 0 Brasil de 84 nao e 0 Brasil de 64. E hoje, 
como dlsse 0 Deputado Sebastiao Ataide, aqueles que 
falavam em salvar este Pais levaram esta Na~ao ao caos, 
e sem diivida alguma 0 Brasil nao aceita mais 0 caos, que 
esta representado na candidatura do Sr. Paulo MaIuf. 

Concluindo, Sr. Presidente, depois destas nossas con­
sidera~iies, sobre 0 comportamento antietico e antiparla­
men tar do Deputado Nilson Gibson, que inclusive fez ci­
ta~oes, aqui, a colegas Deputados, cuja posi~ao ideologi­
ca ele conhece, e que estavam ausentes desta sessao, eu 
queria, concIumdo as nossas breves considerar;;oes, dei­
xar registrado, aqUJ, nos Anais do Congresso Nacional, 
urn artigo que bve a oportunidade de ler, com satisfa~ao, 
ontem, viajando de AracaJu para Brasilia, publicado no 
jornal da Tarde, intitulado. "Che" Vive", registrando 0 
passamento, hOJe, de mais urn ana de faleclmento de Er­
nesto. "Che" Guevara, que foi, para muitos, 0 simbolo 
da luta de Iiberta~ao da America Latina. Era so, Sr. Pre­
sidente. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
JACKSON BARRETO, EM SEU DISCURSO' 

"Che" vive" 

No dia 8 de outubro de 1967 uma bala atravessou 0 
cora~ao e 0 pulmao de Ernesto Guevara De La Serna. 
Nas montanhas da Bolivia, entre a miseria, fome, 
doen~as e 0 trMico de cocaina os militares festejavam a 
grande-fa!(anha. No catre de urn casebre estava 0 corpo 
di;:. "Che". 0 mundo inteiro tomou mais uma vez conhe­
cimento da. "morte" di;:. "Che" Guevara. Poucos acredi­
tavam na noticia, uma vez que esta nao era a primeira. 

Por mais que se afirme que "Che" morreu, as eVlden­
cias dizem que nao. A sua figura legendaria como fogo 
ao vento corre montanhas e planicies de toda a America 
Latina, de todo 0 mundo, nos cartazes,. "bottons", rou­
pas, cantos e poem as. Mesmo sem empunhar armas 0 

seu porte da confian~a a muitos e faz tremer alguns. a 
seu olhar fita firmemente as pessoas como se cobrasse al­
guma coisa que esta faltando. 

E ninguem dlsse melhor do que 0 poeta Angel Augier 
sobre ErnestQ "Che" Guevara.:. "Em VaG os carrascos se­
qilestram assustados 0 corpo morto do guerrelheiro vi­
vo, e 0 sepultam em matagais ignorados: suas barbas f10-
rescem incansaveis em mUltos rostos jovens. A pele brota 
em mUJtos corpos generosos que desafiam 0 sol, 0 vento, 
as montanhas, as balas. E nao havera rocha que consiga 
deter eases ossos inquiet05 enquanto houver uma unica 
injusti~a a com bater na terra". 

"Nasci na Argentma, isso nao e segredo para nin­
guem. Sou cubano e argentino, e, se nao se ofenderem as 
ilustrissimas senhorias da America Latina, sin to-me tao 
patriota da America Latina, como 0 maJOr deles, e no 
momento em que for necessario, estarei disposto a entre­
gar a mmha vida pela liberta~ao de qualquer urn dos paf­
ses da America Latina, sem pedir nada a ninguem". Es­
tas palavras foram proferidas por Ernesto Guevara De 
La Serna no dia 1 I de dezembro de 1964 na arganizacao 
das Na~oes Umdas - aNU. 

As palavras de. "Che" nao ficaram somente no discur­
so. De fato, ele esteve em todos os movimentos revolu­
cionanos em quase to do 0 mundo, abdlcando da Vida 
acomodada e mansa da presidencia do Banco Nacional 
de Cuba e do Ministerio das Industrias. Ao contrario de 
muitos homens, "Che", dividindo 0 poder em Cuba, foi 
o pnmeiro a se manifestar contra investiga~oes e perse­
gui~oes ideol6gicas mesmo sabendo que teria que erradi-
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car do pais todos os tentaculos da cruel ditadura de Ful­
gencio Baptista, mantida por varias decadas pelo gover­
no norte-americano, que controlava a economia da ilha 
enquanto 0 povo nao passava de escravo dentro do seu 
propno pais, onde qualquer urn que dtscordasse dos me­
todos de Baptista era preso, torturado e morto. 
. "Che" era urn grande conhecedor da America Latina. 

Ainda universitario, viajou por diversos paises e, para 
pagar as suas despesas trabalhou como carregador, lava­
dor de pratos, marinheiro, e medico. Ja em 1953 partici­
pou, na Guatemala, do governo revolucionario de Jaco­
bo Arbenz Guzman, atraves do Instituto Nacional da 
Reforma Agraria. Guzman fOi derrubado urn ana depois 
por urn golpe de Estado sob 0 patrocfnio dos Estados 
Unidos. No mesmo anQ, "Che" desembarca no Mexico e, 
trabalhando num hospital, conhece 0 paciente Raul Cas­
tro e no ana seguinte 0 proprio Fidel Castro. 

Na madrugada de 25 de novembro de 1956 0 iate Gra­
rna zarpou do porto mexicano de Tuxpan com 83 jovens 
a bordo, entre eles 0 medico Ernesto Guevara. Nas peri­
pedas para a tomada de Cuba a sua participa!(ao foi 
inestImavel como medico e como combatente porque sa­
bia por que estava lutando e contra quem, sendo tam­
bern urn teo rico politico, mostrando em seus !ivros a sa­
ga, dos guerrilheiros cuban os. Derrubado Fulgencio 
Baptist:;t "Che" corre mundo, aqui e ali. Sua figura deixa 
a America Latina e vai onde existe opressao, governos 
dltatonals. Torna-se uma sombra que atemoriza os regi­
mes ditatoriais .. "Che" "morreu" varias vezes e ressurgiu 
das cmzas em varios paises, inclusive no Brasil, onde em 
196 I recebeu a condecoraCao da Ordem do Cruzeiro do 
Sui, conferida pelo entao presidente Janio Quadros. 

Ernesto Guevara colocou na ordem do dia a questao 
da Amenca Latina porque foi 0 grande conhecedor desse 
terntorio, de sua gente, dos seus problemas e sofrimen­
tos A sua meta, para muitos utopica, era libertar todas 
as suas na~oes do juga colonialista e do imperialismo por 
via revoluclOnaria, unindo todos os oprimidos numa 56 
for~a contra os opressores, numa s6 bandeira e sem limi­
te de frontelras. 

Guevara travou seu ultimo combate pela Bolivia, na 
BoliVia. Chegou liquele pais em 1966 e, apos onze meses 
de lutas, as guerilhas foram dizimadas pelo&. "Boinas 
Verdes Quichas", tropa de elite do Exercito treinada pe­
los milItares dos Estados Unidos. 

Depois de perder os seus hom ens;, "Che" foi atingido 
em vanas partes do corpo por uma saraivada de balas, 
mas amda teve for~as para orientar os militares na colo­
ca"ao de torniquetes para estancar a hemorragia. Apos 
consultar ao comando do Exercito 0 grupo responsavei 
pel a sua captura teve ordens de mata-Io. Coube ao obs­
curo capitao Gary Prado Salgado - Posteriormente en­
volvldo no trafico de drogas - disparar-Ihe nas costas 
uma raJ ada de metralhadora. a golpe de misericordia, 
tam bern pelas costas, ficou a cargo do coronel Andres 
Selnich. a corpo dlj "Che" foi amarrado e pendurado 
em urn hehcoptero, transportado, visto, fotografado. 

Quando soube quem havia metralhado, 0 capitaao 
Gary Prado teve medo como declarou em uma entrevis­
tao Por ironia do destmQ. "Che" foi fuzilado exatamente 
num dos palses mais miseraveis da America Latina, pa­
tna que ele queria ver sem fome e sem totalitarismo, exa­
tamente onde ocorreu 0 maior mlmero de golpes milita­
res e que sempre viveu administrada pelos ricos trafican­
tes de cocaina acobertados pelos regimes militares. 

a SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Srs. Parlamen­
tares, 0 nobre Deputado Nilson Gibson pediu a palavra 
como Lider. Mas chamei S. Ex' e Ihe fiz sentlr que temos 
apenas dOiS Srs Deputados incritos para 0 peri6do desti­
nado a breves comunica~oes, porque eu Ihe dando a pa­
lavra S. Ex", falana por 20 minutos e esgotar-se-ia, en­
tao, a hora para breves comunical(oes. 

S. Ex", gentJlmente, concordou com a Presidencia. 
Concedo en tao, a palavra ao nobre Deputado Denisar 
Arnelro. 
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o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas: 

Desejamos registrar, nos anais desta Casa, reuniao 
realizada no ultimo dia 2 do corrente, na cidade de An­
gra dos Reis, entre vereadores dos tres Municipios consi­
derados Area de Seguranca Nacional, para discutirem 
problemas de interesses vinculados aquelas Areas. 

o Povo do nosso Estado, ate hOJe, nao compreendeu 0 

porque da discriminacao feita a esses Municipios, pois 
nada de extraordinario existe para serem considerados 
Area de Seguranca Nacional, a nao ser 0 desejo de 0 Go­
verno manter sob seu controle cidades que nao pediram, 
mas foram escolhidas para sediarem algumas firmas do 
Governo, a exemplo de Volta Redonda, a compamhia 
Siderurgica Nacional, e Duque de Caxias, uma unidade 
refinadora de Petr61eo da Petrobras. 

Por todo 0 Brasil cometeram-se dezenas de injusticas 
com a criaciio dessas Areas de seguranca, servin do 80-

mente para proibir 0 povo de escolher os seus prefeitos, 
pelo voto direto. 

Criou-se, ainda, outro absurdo maior que e 0 prefeito 
Pro tempore, sendo que alguns deles ja estao nos cargos 
M mais de dois anos. 

Para discutir estes e outros assuntos e que vereadores 
de Duque de Caxias, nas pessoas de Edvaldo Barreto de 
Souza (Presidente da Camara), Wilson Goncalves Anto­
nio Ferreira, Joe Antonio Kito Silva de Oliveira, Vilson 
Campos Macedo e Lurenco Ferreira de Oliveira se Reu­
niram. De Volta Redonda compareceram os vereadores 
Elias Novaes de Almeida, Luiz Carlos Sarkis e Julio Ce­
zar Ferreira. De Angra dos Reis, como anfritriiio que 
sao, os vereadores Walter Ferreira Rocha e Nilton Bar­
bosa dos Santos, alem do Deputado Federal Jose Eudes, 
do nosso Estado. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, esta reuniao e 0 re­
sultado da pressao que os vereadores desses Municipios 
estao recebendo do povo de sua~ cidades, para que lutem 
com todas as suas forcas para devolver-Ihes os direitos 
que Ihes foram subtraidos, de elegerem os seus'prefeitos, 
mandatarios esses que, ungidos pelo voto popular, pode­
rao realmente representar os anseios de todas as aspi­
racoes populares. 

Defendemos esse direito por reconhecer que s6 as 
eleicoes podem consagrar os eleitos e dar-Ihes, autorida­
de para falar em nome de seus municipios, pois compare­
cerao as pracas publicas, compromentendo-se com urn 
program a de realizacoes, sabendo pelo reclamo do povo, 
quais sao as obras prioritarias para os seus nunicipios. 
S6 eleicoes Iivres e diretas consagram uma democracia. 

Volta Redonda, Angra dos Reis e Duque De Caxias 
exigem essa consagracao. 

Era 0 que tinha a dIzer. Obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOS£ CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente e Srs. congressistas, acaba 0 Mmisterio 
da EducaQao e Cultura, atraves do Instituto Nacional de 
Artes Cenicas e da Secretaria de Cuitura, de tomar uma 
inicIativa que nao se pode deixar de registrar nos Anais 
do Congresso Nacional. Foi a aquisicao da antiga casa 
resIdencial do falecido Embaixador PaschoaI Carlos 
Magno, pois que esta residencia, na Rua Hermenegildo 
de Barros, n9 16[' durante mUItos anos, serviu para que 
se desenvoIvesse, naquela casa, urn trabalho extraordi­
nario de dlfusiio, de formaCao e de amparo il. cultura, e 
acima de tudo da formaCao e de incentivo a tantos talen­
tos extraordinarios, que me falha neste mom en to a me­
moria; relembrar figuras cc,no os atores Sergio Cardoso, 
Agildo Ribeiro, Teresa Rlquel, figuras estas que, traba­
Ihando no Teatro Duse, que foi uma iniciativa do Em­
baixador Paschoal Carlos Magno, fez com que eles ama­
durecessem e passaSf:em a produzir trabulhos extraordi­
mirios. 
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Trata-se, portanto, de uma acao em favor da cultura 
brasileira, principalmente, no campo artfstico, realizada 
por esse ilustre brasileiro, de familia catarinense, nascido 
no Rio de Janeiro, e que, deixando uma parcela de sua 
missao na diplomacia brasileira, fez com que ele se inte­
grasse permanentemente nesta luta, nesta grande causa 
de idealismo em favor da cultura brasileira. 

Foi ele, no Governo do Presidente Juscelino Kubits­
chek, 0 responsavel pela aQao do governo em relaIWao as 
atividades estudantis do Brasil. Era 0 amortecedor do 
choque das aspiracoes dajuventude universitana, aquela 
epoca, eo Governo do grande estadista Presidente Jusce­
Iino Kubitschek. Posteriormente, depois do Governo do 
Presidente Joao Goulart, ele veio a criar a famosa Cara­
van a da CuItura, que percorria 0 Brasil, levando a aQao 
dos artistas de teatro, da musica, da danca, e tambem do 
cinema, e das artes plasticas, pelas paragens mais longfn­
qilas do Brasil, num verdadeiro processo de integracao 
nacional. 

Dezenas de cidades percorridas por essa caravana ate 
hoje se recordam, e que na verdade representou, a sua e­
poca, urn marco extraordinario. Recordo-me, Sr. Presi­
dente, de que essa caravana, percorrendo todas as cida­
des da Rio-Bahia, chegou finalmente a Sergipe, paran­
do em Estancia e, depois, em Aracaju, e encerrou em Pe­
nedo, nas Alagoas, esta primeira fase desta grande mis­
s~o da Caravana da CuItura, a sua epoca. 

Deixo, portanto, aqui registrados os meus aplausos, 
Sr. Presidente, a Orlando Miranda, Presidente do INA­
CEM, e tambem ao Marcos Vinicius Villaca, Secretario­
Geral de Cultura do Ministerio da Educacao, por essa 
iniciativa que e, na verdade, 0 passo mais acertado, dado 
nos ultimos tempos de incorporar ao patrimonio da cul­
tura brasileira esse patrimonio que ja estava sendo parte 
de uma firma belga, a UNIMETA, e que agora indeni­
zada vai poder se transformar, novamente, no grande 
centro do Teatro Duse do Rio de Janeiro, ponto de irra­
diaQao, de encontro das novas geracoes que haveriio de 
perpetuar esse trabalho extraordinario de Pachoal Car­
los Magno, em favor da cuItura e do desenvolvimento do 
Brasil. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Nilson Gibson, como Lfder do 
PDS. 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Como Lider, 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 0 PDS vern, mais 
uma vez, repudiar e prestar a sua mais irrestrita solida­
riedade aos jornalistas que faziam a cobertura do encon­
tro do candidato do PDS, 0 ilustre e nobre Deputado 
Paulo Maluf, com 0 ex-PresIdente dos Estados Unidos 
Jimmy Carter, e foram, realmente, vitimas de agressoes 
por parte de guarda-costas que faziam a cobertura de de­
fesa do americano Jimmy Carter. 

E queremos que fique bern registrado, nesta ocasiao, 
que 0 Deputado, i1ustre homem politico, candidato a 
Presidencia da Republica, pelo nosso Partido, 0 PDS, 
Deputado Paulo Maluf, no seu briefing com osjornalis­
tas, agora it tarde, declarou 0 seguinte: 

_ "0 fato e lamentavel. Nao havia necessidade, 
porque a Imprensa, pelo menos, posse dar e meu 
testemunho, na mmha casa ou no meu escritorio, 
ela tern sido de uma elegiincia muito grande." 

FOI esse, Sr. Presidente e ilustres CongressIstas, 0 de­
pOImento do candIdato a Presidencia da Republica, pelo 
PDS, Deputado Paulo Maluf, e que fac;:o 0 reglstro no 
horario das comunicac;:oes de lideranca do meu Partido, 
o POS. 

Era 0 que tinha a dizer, Sf. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - Concedo a pa­
lavra, como Lfder, ao nobre Deputado Francisco Ama­
ral. 
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o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Como 
Lfder, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orad or.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas, na sessao 
da tarde, da Camara dos Deputados, tivemos oportuni­
dade de trazer, aqui, ao conhecimento desta Casa e da 
Nacao, essas agressoes que foram posteriormente, tam­
bern, ventiladas aqui. 

Evidentemente, a atitude da seguranca de Jimmy Car­
ter se opoe a toda hospitalidade, a toda generosidade e 
ao tratamento fraterno com que n6s, brasileiros, guarda­
mos dentro de n6s todos a Nacao americana e ao povo 
americano. 

E inconcebiwl que" "leoes de chacara" dos Estados 
Unidos cheguem ao Brasil, para terem atitudes como 
aquelas registradas na tarde de hoje. 

Quer 0 PMDB, aqui, que transmitiu 0 comunicado do 
Sindicato dos Radialistas, e agora transmite, tambi!:m, a 
posicao de jorna!istas brasileiros, dentre os quais Evan­
dro Paranagua, que foram testemunhas fieis, autenticas, 
legitimas, daqueles atentados sofridos pelos brasileiros e 
tambem pelo Brasil. Deixa 0 PMDB, portanto, a sua re­
pulsa mais veemente, reiterando aquela ja feita na parte 
da tarde, para que isso niio mais aconteca. 

As autoridades americanas, quando vierem ao Brasil e 
trouxerem sua seguranca, que antes informem a essa se­
guran\ta, que talvez ignore a fraternidade e a generosida­
de do povo brasileiro, para que tenha urn tratamento 
real~epte condizente com os foros de civilidade da 
NaCao americana. 

Quero tam bern trazer aqui, em nome do meu partido, 
o PMDB, solidariedade integral ao Deputado Roberto 
Freire, que na sessao da tarde da Camara dos Deputa­
dos, foi enredado no pronunciamento de urn dos elemen­
tos do PDS. Trata-se de uma rigura extraordinaria do 
nosso Partido, legitimo representante da Oposicao, urn 
homem definido na vida ao qual nao se pode atribuir ou 
pretender insinuar, em determinadas condicoes, posicoes 
que identificadamente ele possui e proc1ama, buscando 
atraves da confusao, trazer il. pessoa i1ustre e sempre dig­
na de Roberto Freire, qualquer insinuacao menos digna, 
malevola, sem duvida, no sentido de que apontando 0 

seu nome num momenta de confusao, poder esse registro 
constituir no futuro, em algum momento, razao para 
qualquer medida que se pode tomar contra 0 Deputado 
Roberto Freire. 

A ele it solidariedade integral da Lideranca do PMDB. 
Era 0 que eu tinha a dizer (Muito bern! Palmas) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens 
Presidenciais n9s 91, 92, 93 e 94, de 1984-CN, que sera 
feita pelo Sf. IO-Secretario. 

Sao !idas as seguintes 

MENSAGEM N9 91, DE 1984-CN 
(N9 207/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do 
Congresso Nacional: 

Nos tennos do § 1.0 do art. 55 da COnsti­
tuigao F1ederal, tenb.o a honra de suometer 
it elevada deIiberagao do Congresso Nacio­
naI, acompanhado de Exposigao de Moliivos 
dos Senhores Ministros de Estado da Fa­
zenda, ,do Interior e Chefe da Secretaria 
de Planejamento, 0 texto do Decreta-lei 1'.\.0 
2.127, de 20 de junho de 1984, publica-do no 
Diario Oficial da Uniao, do dia 22 do mes­
mo mes e ana, que "altera a legislagao do 
Impasto de Renda apJicavel 8.,08 rendimen.­
tos de cadernetas de poupan!1a do Sistema 
Financ-eiro de Habitaqao". 

. Brasilia, 26 de ju:nho de 1934. - JTiJll2l(!J) 
Figueiredo. 
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E.M. nP 69 
Em 19· de 1unho de 1984. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Re­
pUbli~a: 

Temos a houra de submerer a elevada 
consideral}ao de Vossa Excelencia 0 anexo 
projeto de decreta-lei que visa isentar do 
Impasto de Renda, ate 0 exercicio finan­
ceiro. de 1986, os r.endimoentas-- produzidos 
POl' -cadernetas de poupanga do Sistema Fi­
nanceiro de Habital}ao. 

Razoos de ordem co;njuntural fund amen­
tam a adOl}ao da medida ora proposta, cujo 
obJetivo e melhorar a atratividade dos de­
p6sitos em cadernetas, consider ada sua al­
ta significal}ao para a capt,ar;ao de poupan­
('as populares e para 'a imediata reativa:g8.o 
do financiamento dos programas habita­
cionais. 

Trata-se de assunto da ma&ima urgen­
cia e .do maior interesse publico, razao pela 
qual se justifica a l"ecUl'SO a decreto-Iei 
oonforme autariza 0 art. 55, item II, da 
Carta Magna: . 

Na oportunidade. renovamos a Vossa Ex­
celencia nossos protestos do mais profun­
do respeito. - Ernane Galveas, Ministro 
da Fazenda - Mario DavJid Andreazza, Mi­
nistro do Interior - AntoDio Delfim Netto 
Ministro-Chef.e da Secretaria de Planej a~ 
mento da Presidencia da Republica. 

DECRETO-L;EI 111.0 2.127, 
DE, 20 DE JUNHO DE 1984 

Mtera a Iegisla\la(J) do Impasto de 
Renda aplicavel aos rendimentos de 
cadernetas de poupan\la do Sistema Fi­
nanceiro da Habita\lao. 

o Presidente da Republica, no uso da 
atribuir;a.o que lhe confere 0 art. 55, item II, 
da Constituir;ao, 

DECRETA: 

Art. 1.0 Os juros e dividendos de cader­
netas de poupanr;a do Sistema Financeiro 
de Habltagao, pagos, ou creditados a pe8-
soag fisicas, calculados sobr:e 0 saldo medio 
superior a 3.500 (tres mil e quinhentas) 
Unidades Padrao de Capital, ficam isentos 
do Impasto de Renda: 

I - na fonte, at,e 31 de dezembro de 1985; 
II - na de~larar;ao de r:endimentos, ate 

o exercicio financeiro de 1986, inclusive. 

Art. 2.° Este decreto-Iei entrara em vi­
gor na data de sua publical}io l'evogadas 
as disposir;oes em contrario. ' 

Brasilia, 20 de junho de 1984; 163.° da In­
dependencia e 96.° da Republica. - JOli:O 
FIGUEIREDO - Ernane Galveas - Mario 
David Andreazza - Antonio Delfim. Netto. 

MENSA GEM N9 92, DE 1984-CN 
(N9 208/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do 
COng1'8SS0 Nacional: 

Nos termoB do § 1.° do MIt. 55 da Cons­
tituigao Federal, renha a honra ,de :Bubme­
tel' it elevada .deliberaQao do Congl1es80 Na­
cional, acompSinhado de Exposi~ao de Mo­
tivos dos Senhol."es Ministros de Estado da 
PrevidC§ncia '8 'Assistenela Social e- Chefe d-a 
Secretaria de Planejamento da Pr.esldencia 
da Republica, 0 texto do Dacreto-lei n5' 2.128, 
dt: 20 de ju.nho de 1984, publlcaJdo no Diario 
@iiciaR da UnHio do mil, 22 do moomo mes 
® ano, gU? "e.stenl:'l!e a Gratificacoo de De-
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sempeiuio das ativida;des de Tributagao, .A!r­
recadagao e Fis-caIm~ao do.s Tri.b~tos Fe­
derais aos Fiscais de Contribuir;oos Previ­
den.eianas" . 

Brasilia, 26 de junllo de 1984. - Joao 
Figueiredo. 

E.M nP 3,15/84 
Em 20 ,de junho de, 1984. 

Excelentissimo 8enhor Presidente da Re­
publica: 

Te:rnos a honra de submeter a cOll5idera­
gao de Vossa Excelencia P!'ojero de De­
creto-J.'ei . que estende aos 8&rvidores dia ca­
tegoria funcional de Fis-cal de Contribui-
90es PrevidenciaTi:as as gratifiea~oos de De­
sem.penho e de Nivel Superior instituidas 
pelo Decreta-lei n.D 2.074, de 20 de de~m­
};)ro de 1983, concedidas apellljiS aos inte­
grantes das categorias funcionais privativas 
da Secretaria da. Receita Federtal, do Grupo 
Tribut8,l}ao, ArrecaJd~ao e FiScaJiza9ao, 06-
digQ TAF-600 da IcaJtegorla funcional de 
Pl'ocurador da Fazenda Nacional e da car­
reira de procur:ador da Republica. 

2. 0 Grupo Tributa~o, Ar.reca.dal}ao e 
Fiscaliza!}ao, C6digo - TAF-600, e compos­
to pelas seguintes ca,tegorias funcionais: 

TAF-601 - Fiscal de Tributos Federals 
TAF-602 - COntrola;dor da AlTecada9ao 

Federal 
-TAF-604 - Fiscal de Trlbutos de AQucar 

e Alcoal 
TAF-605 - Fiscal de Contribui~6es Pre­

videnciaria;s. 
3. Conforme se· pode observar, 0 Grupo 

TAF reune quatro categorias, ca.da uma com 
p6cuUarida;des proprjas, mas todas reves­
tWas de inegavel Importancia para os in­
teresses da Uniao, tendo em vista a arJ."e­
cadagao !das receitas federais e das con­
tribuigOOSi necessru.ias _ ao custeio da:s pres­
tll,~Oes de servigos of'erecidos pela previ­
dencia .soci,al. 

4. Em 31 de outubro de 1979, foi baixado 
o Decreta-lei n.o 1.710, que es1lendeu a Gra­
tificar;ao de produtividade, instituida palo 
al1t. 10, do Decreto-Iei n.o 1.445, de 13 de 

. f.evereiro <de 1976, com as alteragoes pos­
teriores, aos funcionarios integrantes das 
ICa;tegorias de Fiseai de- Tributos Ide A9uca;r 
e Alcool 'e de Flreal de COilltribuil}6es Pre­
videnciliri-as. A pSirtir de entao os oompo­
nentes do Grupo TAF passaram a usufruir, 
qUiase qUie uniformemente, do.s mesmos 00-
neficios, tanto no que conceme as referen­
cias e classes como no que diz respeito it 
grattificar;oes e indenizal}OOs de despesa.s. 

5. Todll,via, em 20 de dezembro de 1983, 
foj baixado 0 Decreto-lei n.o 2.07~, insti­
tuindo a Gl'atliicar;a9 de Desempenlio e a 
'de Nivel Superior aos funcionarlos per,ten­
centes as Catego~as Funcionll,is privativas 

da Secretaria ,tia Rec'eita Federal, do Grupo 
Tributagao, ArrecadaQao e Fiscalizagao, C6-
digo TAF-600, a de Procurador da E1azenda 
Nacional e a d'e Procurador oa Republica 
em exercicio no Ministerio da Fazenda, no 
Ministerio Publico Fede~al, ou em 6rgaos 
integrantes da Pl'esidencia da Republica.· 
Referido beneficio tem por prop6sito, evi­
dentemente, pilXJ:!;lorciona11 maior estimulo 
aos funcionarios ,daquelas are'as, visa,ndo so 
incremento da receita, agilizan.do ~ exe­
cUQao da divida ,ativa da Uniao €I, igual­
mente, evitando maior evas~io de tributoo 
federaiB. 

6. POI' 011tro lad.o, nao er-.iste d:llrvida de 
que '3, prevideneia So\:ia'!. enfrentlJ', :~l!m&l. an-
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gustiante situagao de desequilibrio finan­
ceira, haj-a vista 0 montante de contribui-
90e8 que deixam de ser recolhidas pelas 
empresas, dai resultando 8ignificativa quan­
tidade de 'execug6es fiseais :previdenciarias. 

-7 . Nao obst'atl'lte as inumeras dificulda­
des inerentes ,3,0 cargo, 0. Fiscal de Con­
tl'ibui.g6es Previdenciarias 1100 tem descura-. 
do de suas obrigagoes e vern desempenhan­
do, .com extremo sacrifieio, surus tareras 
fiscais, que envo.lvem nao s6 a fiscaliza-
9ao das contribuigoes pr:evidencia.rias roa.s, 

, tambem, das contribuigoes de tere-eiros, da 
Quota de Previdencia, das contribuir;oos do 
Fundo ,dle Garantia PO! Tempo de Servi~ 
e daquelas< que incidem sobre os produoos 
rurais. 

8. Cumpre ~essaltar, que 0 pleito ora 
apre,sentSido a Vossa Exc'elencia, fol ;previa­
mente analisado pe10 Departamento Admi­
nistraJtivo do Servir;o PUblico ~ nAsp, oppr­
,tunidade em que se manifestau favoravel­
mente, conforme Aviso n.D 136, de 10 de 
abril de 1984. 

9. Por outl'O lado, devemos informar que 
a proposigao beneficiara um total de 3.833 
servidores e ac.arretara um acrescimo men­
sal na despesa de pessoal, em tomo de .Cr$ 
1:054,6 milb.6es, e um custo inual estlma.o.o 
em cr$ 1:;1.655,6 milhOes. 

10. salientamos que as ,de£pesas decoil.'­
rentes da execur;ao da medida cOilTerao a 
conta das doiJar;oes proprias do. Jinstituto de 
Ad.ministr.a~o Financeira da ~evldenci:a e 
Assistencia Social - lAP AS. ' 

11. Assim, considerando a 'acentuada 
discrepancia, entre 'Os vencimentos e van­
tagens aufi&'idos entre secrvidores que exe­
cutam ativldades cocrr:elatas, 16 lev,ando em 
conta 0 principio da, isonomi:ll" qual seja, 

a igualda;de de todos per'ante a Iei, asse­
gmll,da como principio constitucionll,l, e que 
se propoo a edigao de Decreto-Iei, esten­
dendo aQS Fisca,hs de (JoniJribuig6es Previ­
denciarias 'a Gr,atificar;ao de Desempenho 
e a de Nivel Superior instituidas pelo De~ 
creto-lei n.O 2.074/83, na for.ma estabele­
cida no art. 4.° do Decreta n.D 86.795, de 
28 de dezembro de 1981. 
Aprove~tamos a opDlltunidade para reno­

val' a Vossa Exeelencia, as protestos do nosso 
mais profundo respeito. - Jarbas Gon~al­
ves Passarinho, Ministro Ida Prev:Ldencia e 
ABsistencia Social - AntOnio DelfiIn Netto, 
Ministro Chefe da, Secreta,ria de Planeja,~ 
mento da Presidencia da Republica. 

DECRETO-LEl N.o 2.128 
DE 20 DE JUNHO DE 1984 

Estende a Gratifica~o de Desempenho das ativi­
dades de Tributa~iio, Arrecada~iio e Fiscaliza!;iio dos 
Tributos Federais aos Fiscais de Contribui\;oes Previ­
denciarias. 

o presidente da Republica, no uso dru;; 
atribuig5es que confere 0 art. 55, item nI, 
da COnstitui~ao, 

DECRETA.: 

Art. 1.° Fic'am estendidas aos Fiscais de 
Contribui~oos P-revidencilh1as, c6digo TAF-
605, do Instituto de Administrar;ao Fiillan­
ceiva da Previ'dencia e AssistOOcia Sooial -
lAP AS, nas mesmas ,basoo e condi~oos, as 
vantagens do Decreto-lei n." 2.074, de 20 00 
dezembl'O de 1933. 

Art. 2.° .AB despesas resultantes (la exe­
cu~ao dests Dec1."Ieto-lcl. cbrr:erao it conta ©tas 
dota~Oes proprias do J!:n&tituto de Aldmm1s­
tragao Financeir.a da PJ:ev.ldencia e Msm= 
tencfa SOcial - IA!?AS. 
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Art. 3.° Este Decreta-lei entm em vigor 
na data de sua pub1icaQao, revogardas as 
disposiQoes em conl\;rario. 

Brasilia, 20 de junho de 1984; 163.0 da 
Lndependenci!a e 96,.° da Republica. - JOAO 
FIGUEIREDO - Jarhas Gon~alves Passa­
rinho - AntOnio DeHi,m Netto. 

LEGISLAf}1f.O CIT ADA 

DECRETO-LEt' N.O 2.074 
DE 20 DE DEZEMBRO DE 1983 

AItera 0 Deereto-Iei n.O 1.341,' de 22 
de agosto de 1974, e da outras provi­
dencias. 

MENSA GEM NY 93, DE 1984-CN 
(NY 213/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do 
Congresso Nacional: 

As disponibilidad,es QrQamentarias nao 
possibilitaram, infelizmente, fosse fixado 
percentual para 0 reajustamento do valor 
do soldo do posto de Almirante-de-EsqUadra, 
de que trata 0 art. 148 da Lei nP 5.787 de 
27 de junho de 1972; compativel com as' as­
piragOes justas dos militares das ForQas ar­
madas, razao por que estabeleci em 65% 
(sessenta e cineo por cento) 0 mencionado 
pe!C'entual a vigorar a partir do dia 1.0 do 
mes de julho proximo. 

Com essa finalidad'e ed1tei, de acordo com 
o disposto no art. 55, item ITI, da Constitui­
~ao, 0 De~reto-Iei n.O 2.129, d.e 25 de junho 
de 1984, publicado no Diario Oficial de 27 
0.0 mes em curso, cujo texto tenho a honra 
de submeter a elevada deliberagao do Con­
gresso Nacional, nos termos do § 1.° do r:e­
ferido art. 55. 

Brasilia, 2 de julho de 1984. - Joao Fi­
gueiredo. 

DECRETO-LEI N.o 2.129, 
DE 25 DE JUNHO DE 19M 

Reajusta 0 valor do soldo base do 
calculo da remuneragao dos militares. 

o Presidente da Republica, no uso das 
atribuigoes que lhe confere 0 art. 55, item 
ITI, da Constituigao, 

DECRETA: 
Al't. 1.° 0 valor do soldo do posta de AI­

mirante-de-Esquadra, de que trata 0 artlgo 
148 da Lei n.O 5.787, de 27 de junho de 1972, 
e r,eajustado, a partir de 1.0 de julho de 
1984, em 65% (sessenta e cinco por eento). 

Art. 2.° A despesa decorrente da aplica­
gao deste Decreto-Iei sera atendida a. conta 
das dotagoes constantes do orgamento da 
Uniao para 0 exercicio financeiro de 1984. 

Art. 3.0 Este Decreto-lei entra em vigOT 
:r;ta data de sua publicagao, revogadas as 
c;lisposigOes em contrario. 

Brasilia, 25 de junho de 1984; 163.0 da 
Indepehdencia e 96.0 da R61lublica. - JOAO 
FIGUEIREDO - Alfredo Karam - Alzir 
Benjamin Chaloub - Delio Jardim de 
Mattos - Waldir de Vasconcelos. 

LEGISLAgAO CIT ADA 

LEI N.o 5.787, 
DE 27 DE JUNHO DE 1972 

DispOe sobre a RemunCTagao dos Mi­
litares, e da outras providencias. 
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TiTli'LO VI 
Dispooigoes Diversas 

CAPiTULO I 
Disposi~oes Gerais 

............................................ 
Art. 148. 0 valor do soldo sera fixado, 

para 'cada posto ou graduaQao com base no 
soldo do posto de Almirante-de-Esquadxa ou 
~quivalente, observados os indices e.lltabele­
r.idos na Tabela de Escalonamento Vertical 
anexa !l esta Lei. 

Parag;rafo unico. A ~abela de soldo Il'e­
sultante da aplicagao dOt Esc'alonamen1lo 
Vertical, deyera ser constituida por valoires 
al!edondados de multip~os de 30 (trinta). 

* MENSA GEM Ny 94, DE 1984-CN 
(NY 214/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do 
Congresso Nacional: 

Nos termos do § 1.0 do art. 55 da Consti­
tuigao Federal, tenho a honra de sub~eter 
a elevada deliberaQao do Congresso Nacio­
nai, aco:rp.panl:!ado de Exposigao' de Motivos 
dos Senhores Mlnistros de Estado Chefe da 
Secretaria de Planejamento da Presidencia 
da Republica e Diretor-Geral do D3part,:nen­
to Administrativo do Servi~ PUblico; 0 tex­
to do Decreto-Iei Ii.o 2.130, de 25 de junho 
de 1984, publicado no Diario Oficial da Uni1'i,o 
do dia 27 do mesmo mes e ano, que "rea­
justa os atuail;; valores de vencimentos, sa­
larios e prove-ntos dos servidores civis do 
Poder Executivo, bern como os das pensoes 
e da outras providencias". 

Brasilia, 2 de julho de 1984. - JOAn Fl· 
GUEIREDO. 

*** 
E. M. n:G 94 Em 19 de junho de 1984 

Excelentissimo -Senhor Presiden Le da Re­
publica: 

Temos a honra de submeter,a elevada con­
sidera!;ao de Vossa Excelencia 0 anexo" Pro­
jeto de Decreto·lei, que reajusta os valores 
de vencimentos, salarios, proventos e pen­
soes do pessoal civil do Poder Executivo, 
resultantes da aplicac;:ao do Decreto-Iei n.o 
2.079, de 20 de dezembro de 1983. 

o proj eto foi elaborado de acordo com 
~ orientagao de,. Vossa Excelencia, quanto 
as bases de calcmo, resultando na eonces­
sa,o do percentuaI. de 65% (sessenta a cinco 
por cento) 

Levando-se em oonta 0 valor do salario 
minimo, hoje unificado, 0 percentual de 
65% (sessenta e cinco por cento) nao res­
tabelece as refer~nclas iniciais do pessoal 
de nivel mMio (NM) , ultrapassadas pel0 
minimo legal, razao pOr que antes da in­
cidencia daquele indice a.dicionou-se a 
quantia fixa de Cr$ 2.000,00 dois mil cru­
zeiros), para entao proceder-se ao calculo 
necassado it obtengao dos valores das refe­
rencias de nivel medio, oonforme dispoe 0 
paragrafo Unleo do art. 1.0 do projeto de 
decreto-Iei. 

Justifica-se a medida pela- lmposSibi11da­
de legal ~e 0 servidor publico p~rcebeJ1. V'en­
cimento ou salario inferior ao salario mi­
nimo, nao 5e aplicando a sistematica de 
complementMao, s6 cabiV'el quando Caquele 

* Refelto por incorreQ6€s no anterior. 
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minima legal e baixado posterlormante ::;'0 
reajuste geral do servidor publico civil da 
Uniao.. . . 

Nao implantado 0 automatl..!;mo ·fio cal .. 
culo do salario-familia, semelhante ao do 
'empregado eeletl.sta, 0 valor atuaJ desse be­
neficio foi reajustado em termos abSolutos 
(Or$ 4.800,00). bem 'proxim.o ao do servidor 
publico regldo pala CLT: (Cr$ 4.858,00). 

As medidas preconizadas nos arts~ '4.° a 
5.° do projeto de decreto-Iei visam reorien­
tat a e:x;ecu¢3.0 do Or{lamento da tJri.iao, 
Data este exercicio, tendo em \1ista a: 1li.su~ 
ficiencia de recurS¢8 destinados a: 'fa.zer face 
as 'despesas oom' 0 .r.eaj nite do Nn.ciona­
lismo pubHco. fedf'ral, ol;'a estabelecido. 

Aproveitamos a oportunidade para 'reno­
var a Vossa Exceleneia protestos do nosso 
mais profundo l!'cspeito. '"- AntOnio Delfim 
Netto, Ministro Chafe da Secretaria de PIa ... 
nejamento, da Presid~ncia da'Republica -
Jose Carlos Soares Freire, Dh'etor .. Geral do 
DASP. 

DEc:R.ETO-LEi ,N,o 2.130, 
DE 25 DE JUNIIQ D~ 1984 

Reajusta 08 atUais ·valores de venci­
mentos, salarios e proventos dos servi­
dol"e$ eivi$ do Poder ExeClJIRVO, hem 
como os das pensoes, e' da outras 'pro­
'rideneias. 

o Presidente da Republica, no uso da atri­
buigao que lhe confere 0 art. 55, item ill, 
da Constltriil;ao, . 

DECRETA: 

Art. 1.0 Os atuais valore.;; de vene:men­
tos, salarios e proV'entos dos B'ervidores civis 
do Poder Executivo, bem como os das pen­
soes, resultantes da aplieagao do Dacreto­
lei n.O 2.079, de 20 de dezembro de 1983, sao 
reajustados em 65% (sessenta e cinco por 
cento) ressalvado 0 disposto no paragrafo 
Unieo deste artlgo. 

Paragrafo unico. Os vencimentos sala­
rios e provetlltos relativos ao pelS&oal'c dl6 
nivel medio passam a vigorar na forma do 
Anexo deste decreto-lei. 

Art . .2.0 Fica elevado para Cr$ 4.800,00 
(quatro mil e oitocentos cruzeiros) 0 valor 
do s,alario-familia. . 

Art. 3.° 0 Departamento Administrativo 
do ServfQo PUblico 'elaborara as tabelas com 
os valores reaj~tados na forma deste de­
c~eto:'lei e expedira. notmas complemen­
tares para a sua exe~uQao. 

Atrt. '4.0 Fica sitspensa, aM 31 de de~em­
bro de 1984, a coneessao de novas excepcio­
nalidades com base 'no Decreto n.o 86.795, 
de 28, de dezembro de 1981. 

Art. 5.° oS orgaos e Entidades, no cQr­
rente exercicio, adotarao medidas para re­
duzir despesas, ajustando a sua execugao 
orgamentaria' it efetlva disponibilidade dos 
crMitos autorizados. 

paragrafo unieo. Para cumprimento do 
disp6sto neste artlgo, os 6rgaos e Entida­
des r~xaminarao a sua programagiio de 
trabalho, de forma a evitar qualsquer 8011-
eitagoes de crectitos adicionais bem como, 
rever as ja encamlnlladas a Secretaria de 
Planej amen to da Presidencia da Republica. 

Art. 6.0 A despesa decorrente da exe­
cucao deste decreto-Iei correra a eonta dM 
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dota~6es "do 'Or~ento\GeraI da Uniao para 
o.exercicio de 1984,' 

Art. 7.° , Este decreto-lei ;entrara em :vi­
gor na data. de sua pub1ica~, oom efeitos 
financelTOs 'a 'partir de 1.° de ju1h6 de 1984, 
rev0ga.da6 as-,dispo.slQ6es em _contl'ar1o. 

~:rasilia:, 25 de jUIi:ho';de'1lf$4; 163.ooda In­
dependeneia.e· 96.0~<fa. Republlca.. ~:"OAO 
FIGUEIREDO - Ibrahim Abi .. AOke1 -
DeUim. Netto. 

LEGISLAgAO CIT ADA 
DECRETO-LEI N.D 2.079, 

DE' 2{) DE DEZEMBRO DE 1933 

Reajusta os atuais valores de venci­
mentos, salarios e proventos dos servi­
do:res' civb!- do Poder Executivo, bem 
como 'os .das pensoes e da outras pro­
videncias. 

DECREI'O N.D 86.795, 
DE 28 DE DEZEMBRO DE 1981 

. Di~we sobre a realiz~~ de despe­
sas de pessoal e da outras providencias. 

ANEXO 
(Art. 1.0, paragrafo Unico . do Decreto-lei 

n.o 2".130, de' 2,lf'4:le junh.o de !984)'. .. . '. ". 

CA¥P9S E E~RESIDS DE N1~ MEDIO 
!Veneimento ou Salmo 

'"Referencia 
. (pr$ l,OO) 

:partir de 1.0 ,:,7-84 

llOO .• OOO 
104. '700 
1;09.800 
U5.000 
t20.600 
'126'.500 
131.500 
~37.200 
143.200 
148.800 
154.500 
160.300 
166.600 
1,73.000 
179.700 
l86.500 
192.700 
200.000 
267;700 
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NM-20 
liM-2.1 
NM-22 
NM-23 
NM-24 
NM-25 
NM-26 
NM-27 
NM-28 
NM-29 
NM-30 
NM-31 
NM-32 
NM-33 
NM-34 
NM-35 

216.700 
227.~ 
238.600 
250.400 
262.900 
275.900 
239.500 
303:900 
318.900 
33'4.600 
351.200 
368.500 
396.400 
43~.OOO 
470S00 
512.800 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo 
com as indicac;;oes das Lideranl(as, ficam assim constitui­
das as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

MENSAGEM NY 91, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores 
Virgilio Tavora, Jorge Kalume, Almir Pinto, Joao Caste­
lo, Moacir Duarte, Octavio Cardoso, Morvan Acayaba e 
os Srs. Deputados Alcides Lima, Helio Correia, Paulo 
Guerra, Vieira da Silva e Evandro Ayres de Moura.~ . 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
---Senadores Cid Sampaio, Jose FrageIli, Helio Gueiros, 
Pedro Simon e os Srs. Deputados Antonio Camara, Ani­
bal Teixeira, Oswaldo Murta, Manoel Costa e Virgilda­
sio de Senna. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do JiuliD Caruso. 

MENSA GEM N9 92, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Jose 
Lins, Galvao Modesto, Joao Lobo, Joao Castelo, Carlos 
Lyra, Moacyr Duarte, Passos Porto e os Srs. Deputados 
Gomes da Sliva, Paulo Melro, Vivaldo Frota, Jose Pene­
do e Osmar Leitao. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Eneas Faria, Joao Calm on, Martins Filho, 
Alberto Silva e os Srs. Deputados Rosemburgo Roma­
no, Luiz Henrique, Francisco Amaral, Aurelio Peres e 
Fernando Cunha. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do JG de Araujo Jorge. 
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Pelo Partido Democnhico Social - Senadores Jorge 
Kalume, Passos Porto, Marcondes Gadelha, Lenoir Var­
gas, Raimundo Parente, Almir Pinto, Odacir Soares e os 
Srs. Deputados ltalo Conti, Francisco Rollemberg, An­
tonio Pontes, Sebastiao Curio e Milton Brandao. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Gastao Maller, Mauro Borges, Severo Go­
mes, Alberto Silva e os Srs. Deputados Iraja Rodrigues, 
Julio Costamilan, Santinho Furtado, Harry Amorim e 
Siegfried Heuser. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Sebastiao Atafde. 

MENSA GEM NY 94, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores 
VirgfIio Tavora, Jose Lins, Moacir Duarte, Almir Pinto, 
Marcondes GadeIha, Joao Lobo, Octavio Cardoso e os 
Srs. Deputados Gomes da Silva, Mozarildo Cavaicanti, 
Horacio Matos, Oly Fachin e Wildy Vianna. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Hamar Franco, Helio Gueiros, Severo Go· 
mes, Pedro Simon e os Srs. Deputados Hermes Zaneti, 
Epitacio Cafeteira, Daso Coimbra, Myrthes Bevilacqua 
e Marcondes Pereira. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Sebastiao Ataide. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Cada Comis­
sao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 48 
horas para e1eic;;ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de vinte dias, destin ado aos traba­
Ihos da Comissao, esgotar-se-a em 29 do corrente, de­
venda 0 parecer concluir pela apresentalfaO de projeto de 
decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

o prazo a que se ref ere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tuic;;ao se encerrara em 4 de marc;;o de 1985. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nos termos do 
art. 55, § lY, in fine, da Constituilfao, a Presidencia con­
voca os senhores Parlamentares para uma sessao conjun­
ta a realizar-se hoje, as 19 horas e 15 minutos, neste Pie­
nario, destinada a apreciac;;ao da mensagem nY 66, de 
1984-CN, referente ao Decreto-Iei nY 2.115, de 1984 (10~ 

Sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerra­

da a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 13 minutos.) 

Ata da 318' Sessao Col\iunta,em 8 de outubrCQ) \1il~ 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

AS 19 HORAS E 15 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Hibio Lucena - Claudionor Roriz - Odacir Soares -
Aloysio Chaves - Gabriel Hennes - Helio Gueiw§ -
Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva - Joao 
lLobo - Almir Pinto - Jose lins - Virgilio Tavora -
Carios Alberto - Moacyr Duarte - Humberto Lucena 
_ Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema - Guilher­
me Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lou­
rival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes -
J!l>ao Calmon - Nelson Carneiro - [tamar Franco -

Morvan Acayaba - Benedito Ferreira - Henrique San­
tillo - Mauro Borges - Gastao MUlier - Jose FragelIi 
- Affonso Camargo - Jaison Earreto - Jorge Bor­
nhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
A~ITe 

Alercio Dms - PDS; Jose Mello - PMD!3I; Nosser 
Almeida - PD§); Wildy Viali1l11a - lP'DS. 

Amazonas 

Arthur Vlrgllio Neto - PMDB; Randolfo Bittencourt 
- PMDB. Vivaldo Frota - PDS. 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PD::;' Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; 'Mudo 
Athayde - PMDS, Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDS: Rita Furtado - IPDS. 
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Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PM DB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres­
PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Os­
valdo Melo - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; 
Eurico Ribeiro - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Bur­
nett - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Naglb 
Haickel - PDS; Sarney Filho - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo­
nathas Nunes - PDS; Jose Luiz Maia - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Flavio MarcHio - PDS; 
Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo 
Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcanta­
ra - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio 
- PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Paes de Andrade 
- PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Jesse Freire - PDS; 
Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
Raymundo Asfora - PMDB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Jorge - PDS; Josias Leite - PDS; Mansueto de Lavor 
- PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho 
- PMDB; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo-
PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
Nelson Costa - PDS; Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS; Jackson Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira 
- PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhi'ies -
PDS; Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa -
PDS; Domingos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares 
- PMDB; Felix Mendonca - PDS; Franca Teixeira -
PDS; Haroldo Lima - PMDB; Joao Alves - PDS; Jor­
ge Vianna - PMDB; Jose Lourenco - PDS; Jutahy Ju­
nior - PDS; Prisco Viana - PDS. 

Espirito Santo 

ReHo Manhaes - PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; 
Pedro Ceolim - PDS. 
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Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Amaral Netto - PDS; 
Brandao Monteiro - PDT; Daso Coimbra - PMDB; 
Denisar Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; 
Jacques D'Ornellas - PDT; Jose Eudes - PT; Jose Fre­
jat - PDT; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao -
PDS; Sebastiao Atafde - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMDB; Bonifacio de Andrada -
PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Emilio Haddad -
PDS; Humberto Souto - PDS; Jorge Carone -
PMDB; Jose Machado - PDS; Jose Maria Magalhaes 
- PMDB; Jose Mendon~a de Morais - PMDB; Juarez 
Baptista - PMDB; Luiz Leal - PMDB; Magalhaes 
Pinto - PDS; Mario Assad - PDS; Mauricio Campos 
- PDS; Melo Freire - PMDB; Nylton Velloso - PDS; 
Paulino Cfcero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Vei­
ga - PMDB; Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Del 
~osco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Do­
reto Campanari - PMDB; Francisco Amaral -
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi -
PTB; Irma Passon! - PT; Jose Genoino - PT; Marcio 
Santilli - PMDB; Mendonca Falcao - PTB; Octacflio 
de Almeida - PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Rober­
to Rollemberg - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iram Saralva - PMDB; Joao Divino - PMDB; Juarez 
Bernardes - PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias 
Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; 
Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Amadeu Geara -
PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; Ary Kffuri - PDS; 
Celso Sab6ia - PMDB; Helio Duque - PMDB; Jose 
Tavares - PMDB; Norton Macedo - PDS; Oscar Al­
ves - PDS; Paulo Marques - PMDB, Reinhold 
Stephanes - PDS; Renato Johnsson - PDS; Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina -
PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Artenir Werner - PDS; Ca­
sildo Maldaner - PMDB; Epitacio Bittencourt - PDS; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Luiz Henrique - PMDB; 
Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Renato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Emidio Perondi - PDS; Florice­
no Paixao - PDT; Hermes Zaneti - PMDB; Joao GiI­
berto - PMDB; Jose Fogaca - PMDB; Lelio Souza­
PMDB; Matheus Schlmidt - PDT; Nadyr Rossetti -
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; 
Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo 
Mincarone - PMDB; Siegfried Heuser - PMDB; Sin-
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val Guazzelli - PMDB; Victor Faccioni - PDS; lrineu 
Colato PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Paulo 
Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 42 Srs. Senadores 
e 183 Srs. Deputados. 

Hii numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao hii oradores para 0 perfodo de breves com un i­

cacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia 
convoca os Senhores Parlamentares para uma sessao 
conjunta a realizar-se amanha, as II horas, neste ple­
nario, destinada a discussao do Projeto de Resolucao n9 
3, de 1983-CN, que delega poderes ao Presidente da Re­
publica para elaboracao de lei estendendo ao trabalha­
dor rural os beneficios da Previdencia Social e da Legis­
lac;ao do Trabalho. 

o Sr. Francisco Amaral- Sr. Presidente, pec;o a paJa­
vra, peJa ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Francisco Amaral, pela ordem. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP) - Sr. 
Presidente, com base no § 29 do art. 29 do Regimento 
Comum, solicito a V. Ex', dada a evidente falta de quo­
rum, 0 encerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - E regimental 0 

requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 1/6 de 
Srs. Senadores e Srs. Deputados em plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessQo as 19 horas e 18 minutos.) 
DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. CEL­

SO BARROS NA SESSAO DE 20-9-84 E QUE, 
ENTREGUE A REVISAO DO ORADOR, SERIA 
PUBLICA DO POSTERIOR MENTE. 

o SR. CELSO BARROS (PDS - PI. Como Lfder. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Co ngressistas: 

Nao era rneu proposito vir a esta Tribuna tecer consi­
dera,.oes em tomo do discurso do nobre Deputado Os­
waldo Lima Filho, ex-Ministro do Governo Joao Gou­
lart. Ha, porem, no seu pronunciamento uma referencia, 
de ordern pessoal, que nao pode passar, de minha parte, 
sem urn reparo. E que me encontro, neste Plenario, na 
funcao de Lfder de Plantao, jamais na de jurista de plan­
tao, como ironicamente acentuou 0 Deputado. Em pri­
meiro lugar, nao me tenho na conta de urn jurista. Sou 
urn modesto professor de Direito no Estado do Piaui. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - \'lao apoiado. Permite V. 
Ex· urn aparte? 

o SR. CELSO BARROS - Pois nao. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - S6 quero dlzer que quan­
do afirmei que V. Ex' era urn jurista, fi-lo com inteira 
consciencla, pois conheco os trabalhos de V. Ex' Nao 
houve nenhurna iroma. V. Ex' foi urn dos relatores do 
Codigo CIVIl e, nesta materia. no debate que se procedeu 
sobre ela. pude verificar 0 grau de cultura jurfdica de V. 
Ex' 
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o SR. CELSO BARROS - V. Ex' quis apenas ironi­
zar 0 modesto professor; recebo a ironia como uma lieao 
a mais - que a vida e 0 convlvio dos hom ens nos pro­
porcionam, lamentando, apenas, que essa manifestaeao 
parta de quem, como V. Ex', deveria ter a serenidade, 0 

equillbrio e 0 senso de justiea para juJgar os fatos e as 
pessoas. 

o Sr. Francisco Studart - Permite V. Ex' um aparte? 

f[i) SR. CELSO BARROS - Pois nao, com muito pra­
zero 

o Sr. Francisco Studart - Nobre Deputado Celso 
lEiarros, sou amigo pessoal e urn amigo hist6rico do De­
putado Oswaldo Lima Filho desde os tempos do Palacio 
']firadentes. Convivi com S. Ex' momentos os mais bri­
Ihantes, os mais importantes da vida polltica contempo­
ranea no Brasil; depois, estivemos juntos em Brasilia e 
eu, ja como auxiliar do Governo do Presidente Joao 
Goulart, privei do Deputado Oswaldo Lima Filho, ele 
como ex-Ministro da Agricultura do Presidente a quem 
elll servia. Neste final de tarde, nobre Deputado Celso 
Barros, desconheeo, pela primeira vez, a postura do 
nobre colega Oswaldo Lima Filho, porque foi sempre S. 
lEl(~ 11m homem amenD no trato, urn homem de grande fi­
dalguia, urn homem conhecedor e praticante do que ha­
via de melhor na vida parlamentar brasileira. S. Ex' 0 

agrediu de uma maneira que eu, do meu gabinete de 39 
Secretario, vim ao plenario para ver se se tratava mesmo 
do Deputado Oswaldo Lima Filho. Agora, veja V. Ex', 
11105 dois, v. Ex' hoje esta no PDS eu perteneo ao 
PMDB, mas ambos integravamos os quadros do Movi­
mento Democratico BrasHeiro. Em legislaturas anterio­
res, fomos Vice-Lider de Partido. Tenho a honra de dizer 
que fui Vice-Lider de Alencar Furtado. Entao causa-me 
reaimente estranheza - e eu quero desagravar V. Ex', 
que foi meu colega na Comissao de Constituil(ao e Jus­
ti~a, urn dos companheiros mais presentes, mais capazes, 
mais competentes. Urn parecer de V. Ex' era uma grande 
Heao para nos todos, pareceres judiciosos, colocacoes 
precisas, brilhantes. De forma que V. Ex' nobre Deputa­
do Celso Barros, honra 0 Parlamento brasileiro, bonra 
esta Casa, honraria qualquer parlamento do mundo por 
sua seriedade, por sua postura. Pel(o a V. Ex', 0 nobre 
Deputado Oswaldo Lima Filho na~ me da procuracao 
para isto, mas tenho certeza de que S. Ex' saira daqui da 
Camara, nesta noite, possufdo de urn grande remorso ... 

([]J Sr. Oswaldo Lima Filho - Nao apoiado! 

([) Sr. Francisco Studart - ... de haver atingido urn ho­
mem da estirpe de V. Ex', da altaneria de V. Ex' Quero, 
realmente, deplorar e dizer a V. Ex' que eu pessoaimente 
honro-me de ter sido seu colega nas legislaturas anterio­
res e em ser seu co\ega nesta oportunidade, nesta legisla­
tura. V. Ex' e realmente, por todos os dtulos, umjurista. 
Nao e urn jurista de plantao. V. Ex', disse-o muito bern, 
pode ser urn Lider de plan tao nesta sessao do Congresso 
Waciona!. Jurista V. Ex' 0 e por seu saber, por sua cultu­
ra, pelas gran des licoes que deu a esta Casa na Comissao 
de Constituieao e JustiQa, neste Plemirio e em outros 
fomns do Pais. Muito obrigado a V. Ex' 

10 SR. CELSO BARROS - AgradeQo ao nobre Cole­
ga Francisco Studart 0 seu aparte, que muito me confor­
tao Mas deixo bern claro que as palavras do nobre Depu­
tado Oswaldo Lima FHho, mesmo carregadas daquele 
tom ironico, nao me agravam, porque sei me colocar aci­
rna da craveira dos julgamentos precipitados e porque 
tambem reconheco as minhas limitac;;oes. Sou urn ho­
mem que se tern esforeado a dar, nesta Casa, aos meus 
colegas, nao um exemplo de sabedoria, nao de cultor de 
Direito, mas de trabalho. Por isso mesmo sou um dos 
mais freqilentes neste Plenario, que 0 Deputado Oswal­
do Lima Filho condena por se encontrar quase totalmen­
te vazio. Mas nao podemos confundir 0 vazio do Ple-
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niirio com 0 vazio da Casa, pois, muitas vezes, ausentes 
do Plenario, estamos presentes em nossos Gabinetes, 
atentos ao que se passa naquele. No Gabinete de traba­
lho lemos a correspondencia dos nossos eleitores, senti­
mos os seus problemas, atendemos, sempre que possi'vel, 
as suas solicital(oes, examinamos os problemas do nosso 
Estado ou da nossa Regiao, enfim, cumprimos 0 nosso 
dever em relaeao aqueles em que em n6s depositaram a 
sua confianea e esperam de n6s mais trabalho do que 
propriamente uma simples presenea em Plenario. Esta e 
indispensavel nos momentos de votaQao e quando' nos 
interessa acompanbar algum pronunciamento, podemos 
faze-lo de nosso proprio Gabinete, atraves do microfone 
diretamente ligado ao Plenario. 

Realmente, embora ausentes do Plenario, estamos 
presentes na Casa, participando dos seus trabalhos e ate 
dos debates que nela se travam. Por outro lado, essa 
questao de Plenario vazio, sobretudo 'nas fases de obs­
tfllQao de votacao, nao e urn mal dos nossos dias. Surgiu 
com a propria institUleao pariamentar, no Brasil e em 
outros Pafses. Lembro que, certa feita, Joaquim Nabuco, 
proferindo 11m dos seus grandes discursos no Plenario da 
Camara dos Deputados e encantando a pequena assis­
tencia com 0 fulgor de sua palavra e a riqueza dos seus 
argumentos, foi aparteado por alguem que dizia:,. "E 
pena que V. Ex~ esteja falando para urn plenario vazio". 
Ao que Joaquim Nabuco respondeu;. "0 Deputado nao 
fala para 0 Plenario, mas para a Naeao". Nao fez ele, 
como a Deputado Oswaldo Lima Filho faz agora, ex­
probrar os colegas por estarem ausentes e afirmar que no 
fim do mes recebem subsidios por trabalhos que nao rea­
Iizaram. 

o Sr. Milton Brandao - Permite V. Ex'? 

o SR. CELSO BARROS - Reconheco em V. Ex', 
Sr. Deputado Oswaldo Lima Filho, urn espirito brilhan­
te e urn carater lirme, mas ha momentos em que os ho­
mens se esquecem das Iil(oes do pass ado e, assumindo 
atitudes precipitadas, analisam os fatos e as pessoas em 
funeoes dos seus mteresses pessoais ou de suas reagoes 
precipitadas. 

f[i) Sr. Oswaido Lima Filho - y. lEx' me permite urn 
aparte? 

f[i) SR. CELSO BARROS - V. lEx', nobre Deputado, 
faz serias acusacoes da Tribuna, nao apenas as insti­
tuil(oes nacionais, que nos juramos defender, mas tam­
bern as autoridades publicas, insurgindo-se contra 0 sis­
tema polftico dommante, esquecendo-se de que esse sis­
tema, que vern de muitas decadas, pouco difere daquele a 
que serviu, como Ministro do Governo deposto em 1964. 

"Concedo 0 aparte ao Deputado Milton Brandao. 

(!I Sr. Milton Brandao - Nao estava presente em toda 
a orac;;ao proferida pelo meu ilustre colega Deputado Os­
waldo Lima F!lho, mell companheiro de muitos anos 
nesta Casa. De modo que nao posso, por certo, fazer 
uma avaiiacao de seu procedimento. Entretanto, ouvi as 
palavras de V. Ex', e tambem do meu prezado colega 
Deputado Francisco Studart. Se houve realmente urn ex­
cesso por parte do Deputado Oswaldo Lima Filho, com 
relaCao a V. Ex', eu lamento profundamente, por conhe­
cer justamente seu carater, seu espfrito publico e sua se­
renidade. A V. Ex' quero dar 0 meu atestado de compa­
nheiro de Bancada, de coestaduano e de amigo, do seu 
elevado conceito no meu Estado, nao somente como ho­
mem publico mas tambem como professor e como advo­
gado e jurista. De modo que entendo, tambem, que 0 

Deputado Oswaldo Lima Filho nao ironizou com 'fe­
laeao a V. Ex'. porque quanto aos seus altos conheci­
mentos e quanto ao seu conceito, nos todos atestamos 
nesta Casa. Quero apenas lamentar 0 incidente e esperar 
que, nas oportunas palavras do Deputado Oswaldo 
Lima Filho, haja 0 reencontro entre os dois companhei-
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ros, ambos possuldos de espfrito publico do maior valor; 
da maior competencia e da maior bravura civica. 

o SR. CELSO BARROS - Agradeeo, nobre Depu­
tado Milton Brandiio, meu eminente colega, a demons­
traeao de solidariedade de V. Ex', mas asseguro que nao 
estou agastado com as palavras do Deputado Oswaldo 
Lima Filho. 

Reafirmo que as palavras de S. Ex' nao me atingiram, 
nao me agravaram, porque me coloco acima dessas ma­
nifestaeoes pessoais, de cunho eminentemente subjetivo, 
dente de que 0 trabalho por mim realizado nesta Casa 
nao sera reduzido, no seu modesto valor, por apre­
ciac;;oes de taljaez. Os Anais da Oimara demonstram que 
sempre desenvolvi grande esforeo, desde os tempos em 
que integra va 0 MDB, no sentido de ocupar 0 meu tem­
po em coisa seria, num vllltoso elenco de discursos e pa­
receres proferidos de entao para ca. Minha atuaeao Ila 
Comissao Especial do C6digo Civil e traduzida atraves 
de urn volume de mais de 400 paginas, sobre 0 Livro V 
- Direito das Sucessoes -, que me coube relatar, na­
'luela Comissao. 

([]J Sr. IOswaido Lima FDho - Permite V. Ex' um apar­
te? 

o SR. CELSO BARROS - Dai por que, nobre De­
putado, se algum valor apresentam meus trabalhos, de­
corre ele do cuidado e da constancia com que sao realiza­
dos e nao das apreciaeoes que deles faea este ou aquele 
Parlamentar. E se defendo 0 Governo, eu 0 faeo naquilo 
que julgo defensavel. 

([]J Sr. Oswaldo Lima Filho - Permite V. Ex' urn apar­
te? 

01 SR. CELSO BARROS - Reconheeo, nobre Depu­
tado, que 0 Governo comete eITOS, que ha iITegularida­
des na administraeao publica, mas nao podemos, partin­
do desse fato, afirmar que todos os auxiliares do Gover­
no sejam cormptos e irresponsaveis. Quanto ao Procura­
dor da Republica, se, por uma questao pessoal, como en­
tende V. Ex~, foge ao cumprimento do dever, nao pode­
mos deixar de lade 0 princfpio, universalmente consa­
grado, de que todo homem se presume inocente, antes 
que seja condenado. IE principio que decorre da Decla­
raCao Universal dos Direitos do Homem. Nao e uma 
norma inspirada na Revo!u\iao de 1964 ... 

([) Sr. Oswaido Lima Filho - Permite V. Ex~ urn apar­
te? 

((} SR. CELSO BARROS - ... e a propria Declara\iao 
que diz: 

. "Enquanto nao se provar que alguem praticou 
dehto e que dele resultou a sua condenal(ao em pro­
cesso em que se Ihe assegurou ampla defesa, e presu­
mida a sua inocencia." 

E voltando nobre Deputado, a quesmo da Lei que en­
seja a A<;ao Popular. V. Ex' esta enganado quanto as 
despesas judiciais que acarreta 0 respectivo processo. 
Nao ha isso. 0 processo e gratuito. A lei, porem, nao ex­
clui obrigaQoes aqueles que, semjusto motivo, sem razao 
legal, ajuizam aeoes contra pessoas que sabem inocentes, 
movidas por capricho, por vinganl(a ou paixilo. Neste ca­
so, e claro, surge a responsabilidade do autor precipita­
:io, pois fica obrigado a reparar os danos decorrentes da 
Il(aO proposta. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Permite V. Ex' um apar 
te? 

o SR. CELSO BARROS - Com muito prazer, dOl! 0 

aparte a V. Ex~ • 

o SR. OSW ALDO LIMA FILHO - Nobre Depute­
do Celso Barros, essa discussao que encetamos em torno 
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da eriacao da proeuradoria do povo, proposta pelo 
nobre Deputado Brand110 Monteiro, que e uma insti­
tuicao das mais louvaveis, nos a herdamos: .. 

o SR. CELSO BARROS - E alienigena. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Quanto ao fato de ser 
alienigena, eu sou nacionalista, nobre Deputado. 

o SR. CELSO BARROS - Mas nao parece, quando 
defende instituiciies de paises estranhos, inadaptaveis ao 
Brasil. V. Ex' nao e urn nacionalista. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - 0 Direito - V. Ex' e urn 
jurista, nao pode incidir nesse erro - a ciencia do Direi­
to e uma heranca dos povos mais antigos. V. Ex' sabe 
que herd amos 0 Direito Romano, herdamos parcela do 
Direito Frances, 0 nosso Codigo Civil foi fundado no 
Codigo Civil Alemao, os nossos juristas se abeberaram 
na ciencia ocidental europeia, os nossos pariamentos fo­
ram criados a sombra deles. Entao, imaginar que uma 
inStitulcaO por alienigena nao deva ser formada, perdoe­
me, nao esta a altura da cultura e da inteligencia de V. 
Ex' Eu so queria dizer, porem, 0 seguinte: que aqui 0 

nobre Deputado cearense, pelo Rio de Janeiro, imaginou 
aqui urn agravo que nao havia, e veio prestar a V. Ex' 
uma solidariedade muito respeitavel, mas desnecessaria e 
inusitada. V. Ex' mesmo afirmou, com proceden~ia, que 
nao se sentiu agastado. 

o SR. CELSO BARROS - Porque eu relevo as 
agressiies quando elas partem de pessoas como V. Ex' 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Eu n110 tiz agressao ne­
nhuma a V. Ex' Eu repliquei, pelo contrario, uma agres­
sao de V. Ex' A (mica palavra que, parece-me, ofendeu 
alguns correligionarios e companheiros da Bancada de 
V. Ex' foi 0 fato de chamar V. Ex' de jurista de plantao. 
Eu, quando 0 tiz, dei logo a demonstracao de que isso 
nao era urn agravo, era a constatacao de uma posicao 
politica, porque pus em companhia de V. Ex' urn dos 
mais i1ustres juristas desta Republica, 0 antigo Ministro 
da Casa Civil e Ministro do Supremo Tribunal Federal, 
que foi, sem duvida, urn dos grandes juristas desta Re­
publica, 0 professor Medeiros e Silva. 

o SR. CELSO BARROS - E foi tam bern Procura­
dor da Republica, veja bern V. Ex' E nessa condicao, se­
ria tambem alvo das acusaiies de V. Ex' 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Muito mais porque ele 
foi 0 redator de urn desses fatos ditatoriais, que des­
gracaram ... 

o SR. CELSO BARROS - Mas no tempo de V. Ex' 
era muito acatado como grande jurista independeote. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho- Nao, eu sempre fui viti­
rna desse regime. V. Ex' falou ai oa minha passagem pelo 
Ministerio 

o SR. CELSO BARROS - Isso e uma psicose, nobre 
Deputado. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Eu gracas a Deus me 
homo de ter feito parte de urn governo em que nao hou­
ve presos politicos, em que houve liberdade nas ruas, 
houve liberdade para trabalhadores, para homens do po­
vo. E nunca tiz parte desses governos, a partir de 1964, 
onde ate colegas nossos foram levados a prisao e la mor­
tos, como 0 Deputado Rubens Paiva. Mortos, como 0 
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Padre Antonio Henrique Pereira, como 0 Operario An­
tonio Fiel, como 0 Jornalista Wladimir Herzog, e cente­
oas de vitimas que morreram 00 carcere dessa ditadura, 
que envileceu a vida publica brasileira depois de 1964. 

o SR. CELSO BARROS - V. Ex' conhece a~. "Me-­
morias do Carcere", de Graciliano Ramos? 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Nilo fiz parte ... 

o SR. CELSO BARROS - Se V. Ex' ler as paginas 
de Graciliano Ramos, Nobre Deputado, havera de con­
cordar que as torturas ali narradas, as violacoes aos di­
reitos humanos espezinhados mostram 0 quadro triste de 
uma ditadura contra a qual jamais se insurgiu, porque 
teve indiretamente de servi-Ia. Leia as. "Memorias do 
Carcere" e vera que os horrores da ditatura ali descritos 
sao incomparavelmente revoltantes do que os fatos a que 
V. Ex' vagl;!mente se ref ere, para caracterizar a opressao 
e os crimes de hoje. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - A minha vida publica e 
tao modesta .... 

o SR. CELSO BARROS - Isto e para mostrar, 
nobre Deputado, que as opiniiies a respeito de pessoas 
nao podem ser emitidas fora de urn contexto historieo, 
pois so assim e justificavel que 0 ditador de ontem, no 
easo Getulio Vargas - seja hoje aplaudido justamente 
como um estadista, recebendo nesta Casa a homenagem 
do partido de V. Ex' 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Mas ha urn engano de V. 
Ex', lamentavel, e que eu relevo. 

o SR. CELSO BARROS - Assim foi Getulio Var­
gas. V. Ex' aqui 0 exaltou como heroi, esquecido de que, 
no passado, foi tachado de ditador. 0 ditador de ontem e 
o heroi de hoje. Como a perpectiva do tempo muda as 
pessoas e julga diferentemente os fatos. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - V. Ex' permite que eu 
conclua 0 meu aparte? 

o SR. CELSO BARROS - Continue, nobre Deputa­
do. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Nobre Deputado, eu 
nunca defendi a ditadura de Vargas. Minha modesta 
vida publica nao pode ser do conhecimento de V. Ex', 
por isso V. Ex' me atribui participac110 nela. Eu iniciei a 
minha vida publica como Deputado Estadual, eleito pelo 
povo na Constituinte pernambucana de 1947. Nao res­
pondo pelos erros da ditadura Vargas. 0 que posso dizer 
e que lutei pela candidatura de Getulio Vargas a Presi­
den cia da Republica, em voto direto, eleito pela maioria 
do povo brasileiro, consagrado, e que morreu no poder, 
sacriticando-se para evitar que 0 povo brasileiro fosse Ie­
vado a uma guerra sanguinolenta, fratricida. Quero dizer 
a V. Ex' e aos nobres colegas que se sentiram melindra­
dos, que a palavra jurista de plan tao nao desonra nin­
guem. Ela foi aplicada a uma das maio res figuras ... 

o SR. CELSO BARROS - E apenas expressao in­
tencionalmente ironica, nobre Deputado, mas que, como 
disse, nao me agasta porque sou urn homem que tenho ... 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - V. Ex' perrnita que eu 
conclua. Ela foi aplicada a uma das maiores cerebraciies 
jurfdicas deste Pais, que foi 0 Professor Francisco Cam~ 
pos, autor da Constituicao ditatorial de 1937, autor de 
atos institucionais, e foi aplicada a mestres do Direito 
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que, no Brasil, se permitiram a leviandade de apresentar 
como formulas juridicas os atos institucionais, os atos 
complementares e todos os atentados cootra a ordem 
juridica, contra a Constituicao, contra os princfpios juri­
dicos basilares, feitas por esses hom ens que a imprensa 
livre, a imprensa democratica, entao, denominou de. "ju­
ristas de plantao". Como V. Ex', inexplicavelmente para 
nos, que foi companheiro nosso, no MDB, que eu, ao 
lado de Ulysses Guimaraes, de Franco Montoro, de Os­
car Passos, de Tancredo Neves, fundamos aqui em 
Brasflia, V. Ex', que foi nosso companheiro, desertou 
para 0 lado da ditadura, naturalmente que temos de re­
parar esse descaminho da atitude de V. Ex' E uma po­
siciio politica que V. Ex' tomou, que respeitamos mas 
nao podemos deixar de criticar. Porque essa posicao nao 
e so de divergencia conosco, e uma divergencia com a es­
magadora maioria do povo brasileiro que, ha 20 anos, 
sofre os efeitos dessa ditadura. Muito obrigado a V. Ex' 
pela generosidade do aparte que me concedeu. 

o SR. CELSO BARROS - Consigno apenas, nobre 
Deputado, que nunca vislumbrei, nas palavras de V. Ex', 
qualquer condenacao a ditadura de Vargas. Porque, 
para V. Ex'. ditador e aquele que se contrapiie aos desig­
nios de V. Ex' Quero concluir 0 meu pronunciamento, 
nobre Deputado, fazendo rapida alusao a defesa que esta 
fazendo do Ombudsman. 

Afirmou V. Ex' que as instituiciies brasileiras foram 
sempre aitenigenas. Mas nao deve V. Ex' ignorar que es­
sas instituiciies foram assimiladas pelo nosso povo. Foi 
assimilado 0 modele do pariamentarismo ingles, institui­
do em 1824; foi assimilado 0 presidencialismo america­
no, em 1891. Foram assimilados os princfpios da Consti­
tuicao de Ewimar, em 1934. Foi assimilada a. "Carta del 
Lavoro", que serviu de base a legislacao trabalhista ado­
tada no Governo de Vargas. Outra coisa, porem, e trans­
portar em nossos dias, para a pratica judiciaria brasilei­
ra, a instituicao que V. Ex' defende, calcada no Ombuds­
man, porque nao se trataria de uma instituicao exigida 
pela nossa realidade social e hist6rica, mas urn mero 
transplante de urn modele que nao se adapta aos nossos 
costumes, aJ(:m de ter por efeito imediato a substituicao 
de formas ja consagradas em nosso sistema juridico a 
que 0 modelo alienigena nada acrescentaria, antes se 
constituiria num enxerto desnecessario. 

E quando vejo nacionalistas como V. Ex' preocupados 
em substituir institutos jurfdicos por nos conquistados 
ao longo da historia por padriies institucionais postos 
em pratica em outros povos, em outras civilizaciies, che­
go a duvidar do nacionalismo de V. EX',porque e urn na­
cionalismo que se compraz em dar valor ao estranho, 
desprezando 0 que e nosso. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas. Fazendo soar 
as campainhas) - 0 tempo de V. Ex' ja se esgotou, 
nobre Deputado. 

o SR. CELSO BARROS - Concluindo, Sr. Presi­
dente, tenho a lamentar que 0 Deputado Oswaldo Lima 
Filho que condena tao apaixonadamente a ditadura de 
nossos dias, por ele considerada a que se seguiu a 1964, 
silencie inteiramente quanta a ditadura do passado, 
aquela a que serviu, servindo os que dela vieram. E a 
perspectiva historica que falta ao Deputado, para conde­
nar 0 que esta pr6ximo e exaltar 0 que esta mais distante, 
pouco importando que os males sao os mesmos, porque 
toda ditadura merece de todos nos a condenacao e 0 re­
pudio. Nao apenas a de hoje, mas a de ontem e a de sem­
pre. 

Era 0 que tinha a dizer. Muito ~brigado. (Muito bern). 
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